

## Casares, en Gobernación, permanecerá sordo y ciego durante 48 horas

### Cerrar el paso a esta política sanguinaria

CRONICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

MEDITACION CONVENIENTE

**Ciudadano elector:** Por tu imaginación habrán pasado y re-pasado innumerables veces los cuadros trágicos del periodo que en la Historia de España se conoce con el del bienio izquierdoso-socialista.

«Dos años de dolor, de vergüenza, de ignominia; dos años de crímenes, de encarcelamientos en masa, de apaleamientos sin piedad, de persecuciones sin fin.» Esto dijo el órgano de los socialistas, «C. N. T.», al enjuiciar en abril de 1933 la labor del bienio Azaña. Y tú, ciudadano elector, lo habrás completado con otros datos extraídos de la Memoria del fiscal de República en septiembre del mismo año: «El número de delitos cometidos se elevó a 126.609, o sea 306 por día. De ellos, 146 se realizaron cada día contra la propiedad.» Y también los habrás enriquecido, como materia de juicio, con los continuos atracos y atentados contra la integridad personal.

Pues bien, ciudadano elector; todas estas brutalidades; todo el ensañamiento de los rojos en la indefensa Asturias; todo el periodo de deportaciones, el aumento de la población penal de las cárceles españolas, que, siendo en abril de 1931 de dos mil, llegó en noviembre del 32 (izquierdas y socialistas) a trece mil; todas las injurias al derecho de gentes y a los imprescriptibles derechos individuales, serán pálidos si dejas que triunfe la revolución y, con ella, el que vuelva al ministerio de la Gobernación Casares Quiroga después de haber dicho públicamente que el ministro será sordo y ciego durante cuarenta y ocho horas.

«Ciudadano elector! ¡Español! Cierra el paso a esta política sanguinaria.

EL PANORAMA INTERNACIONAL

Diversas corrientes de aproximación se han producido estos últimos días entre los Estados europeos. Diversas corrientes de aproximación que son una turbia amenaza a la seguridad de la paz, harlo comprometida ya con las deliberaciones de Ginebra en relación con la contienda italoetíope.

La coincidencia de los jefes de Estados y primeros ministros en Londres, con motivo de los solemnes funerales por el rey Jorge V, ha sido el momento aprovechado para un cambio de impresiones en las que se inicia una aproximación anglosoviética ante el peligro de Alemania, según afirma «Le Petit Parisien», y para que el príncipe Starhemberg dé seguridades a Londres de que la restauración monárquica en Austria no se llevará por ahora, ni en mucho tiempo, a efecto, orientándose, en cambio, la política austriaca hacia la Pequeña Entente. Dos temas—dice «ECHO DE PARIS»—, el de la Europa central y el del Mediterráneo, han sido tratados, seguramente, en las entrevistas de Londres, entre el príncipe Pablo, Rüstú Aras y, en forcloris, el príncipe Starhemberg. También esto se aplica a Litvinoff, que se quiere interesar en los problemas danubianos. Están perfiladas—añaden—las líneas generales del Pacto danubiano. El Parlamento francés—dicen los más—convalidará las conversaciones franco-soviéticas.

Y, así las cosas, el «duces» ha sostenido en Roma una larga conferencia con el embajador de Alemania, y se perfila más acabadamente la aproximación de ambos países; Japón desmiente que «últimamente» haya firmado ningún convenio o alianza militar con el Reich, y todo son conciliabulos, pactos, preparación de pactos, alianzas—¡cuántas no habrá secretas!—y actividad febril de las cancillerías. Igual, exactamente igual, que en las vísperas trágicas de 1914. ¿Qué significa sino el alza inopinada de todos los valores de industrias bélicas que se cotizan en la Bolsa de París?

Ante panorama tan confuso, sólo una idea patriótica cabe en los españoles. La neutralidad armada a toda costa. Neutralidad digna, neutralidad defensiva, pero siempre neutralidad.

EL TRIUNFO MATERIALIZADO DE LARGO CABALLERO

Tema obligado de todos los comentarios públicos y privados ha sido durante las dos últimas jornadas el triunfo de la tendencia Largo Caballero, con todos sus extremos comunistas, sobre la moderada del señor Besteiro, demostrándose con ello que las divergencias socialistas, tiempo atrás comentadas y por muchos puestas en duda, eran un hecho.

Como consecuencia de estas incidencias, el partido socialista entra en la crisis de depuración netamente bolchevizada anunciada por Largo Caballero. Y es también la confirmación del calificativo más duro que se ha podido aplicar a los proletarios y que está encerrado en este párrafo, entérate obrero, de la carta que el fundador del socialismo científico, Engels, dirigió en 1851 a Carlos Marx: «¿Para qué sirve—decía—esa canalla si sólo sirve de los puños?»

En esta frase, y la sugerencia va para quien quiera aplicársela, estriba toda la política que los dirigentes socialistas de nuestros días españoles imprimen a su partido. Lo que menos les interesa es el mejoramiento de la clase proletaria, porque ese mismo mejoramiento es el mayor enemigo de sus designios. Lo que primordialmente desean es el continuo estado de desconcierto, para servir de él con fines de medro personal y político. ¿Cuántos de esos dirigentes, obrero, comparten contigo las duras faenas del trabajo? ¿Cuánto hacen que no han trabajado manualmente? Pues así te engañan. Ellos, a medrar, a negar ante los Tribunales, cuando vienen mal dadas, que tengan nada que ver con los movimientos de violencia a que te llevaron. Tú a trabajar toda la vida—doble y sin derecho a horas extraordinarias si prospera la tesis del Estado marxista—. Ellos, como políticos, esta privilegiada a costa de tus sudores, a seguir dándose buena vida, a seguir engañándote y a refocillarse en su fuero interno con la descarada frase de Engels: «¿Para qué sirve esa canalla si sólo sirve de los puños?»

**Ateneo de Santander**  
Sección Femenina.

Hoy, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la anunciada conferencia del notable otorrinolaringólogo montañés don Luis Ruiz Zorrilla, que invitado por esta Sección, disertará sobre el tema: «Algo que debe saberse y mucho que debe olvidarse». A esta conferencia podrán asistir las señoras acompañadas de un socio.

**ATENEOPOPULAR**  
Conferencia.

Hoy, martes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro don Emilio Moreno Alcañiz, catedrático de Física del Instituto, el cual disertará sobre el interesante tema: «Lo que puede producir la energía solar». Dicha conferencia será ilustrada con proyecciones. También durante el transcurso de esta semana desfilará por nuestra tribuna la culta y distinguida señorita Ana María Cagigal, cuyo tema y día se anunciarán oportunamente.

Libros, revistas y folletos en la EDITORIAL MONTAÑESA



He aquí el monumento levantado a San Juan Bosco en uno de los patios del Colegio de la Mutua Escolar Cantábrica (Saleianos) e inaugurado el pasado :: : domingo :: :

AIRE DE LA CALLE

## UN LIBRO BIEN HECHO

Estamos en presencia de un libro bien hecho, uno de los varios libros bien hechos que desde hace algún tiempo empiezan a salir de la imprenta española. Pero uno de los mejores y más interesantes en muchos aspectos.

El verano pasado habíamos con una de las figuras más destacadas de los negocios editoriales en España de la crisis del libro. Nuestro interlocutor la negaba. A su juicio, más que de crisis, se trata de un cambio profundo en los gustos del público. Ha dejado de venderse casi en absoluto el libro barato y mal hecho, los ejemplares de «cinco pesetas», en papel pluma y con una impresión pobre y descuidada. En cambio, se están vendiendo muy bien los volúmenes caros, los tomos de obras completas de los grandes autores, con encuadernación de tela; las obras monumentales, lo que se pudiera llamar el libro-mueble. Y lo extraordinario es que estas obras de gran costo tienen una buena parte de su público en las clases modestas, que se aprovechan de las facilidades que para el pago dan las casas editoriales. Hay muchos obreros que adquieren obras cuyo precio es de docientas o trescientas pesetas, pagándolas a plazos, como el mobiliario, el aparato de «radio» o la bicicleta. Naturalmente, este nuevo sistema de compras y esta preferencia por las obras caras ha venido en detrimento de los libros de «a duro», pero no es que se lea menos, sino que ha cambiado el modo de leer y, por consiguiente, el de comprar. Por eso ocurre que los libros bien hechos sean cada día más, y que la bibliografía española pueda competir en importancia material con las más perfectas de Europa y América. No citamos títulos ni empresas porque no tratamos de hacer un reclamo. Aludimos el hecho general, que todos pueden comprobar examinando los catálogos de las librerías.

El libro bien hecho de que nos vamos a ocupar ahora no es, sin embargo, un libro industrial, ni ha salido de las prensas de las grandes editoriales. Es una obra de fervor y de virtuosismo inteligente. Su autor y editor al mismo tiempo ha sabido prodigar su exquisito buen gusto; su cultura sólida y su amor a las obras bien hechas. Es el libro de un erudito culto y adinerado. Se titula «El hogar solariego montañés. Evocaciones». Su autor se llama Eloy Arnáz de Paz. Regalo de los ojos y del espíritu, este libro es una verdadera joya, que ocupará un lugar preferente en todas las buenas bibliotecas santanderinas. Leyéndole, nosotros hemos recordado a «Costas y Montañas», de Amós de Escalante. Tienen de común el enfoque histórico de los capítulos; la misma nostalgia evocadora traducida en un estilo noble; el mismo amor a la región preretórica y a sus linajes. Pero, nada más. Eloy Arnáz escribe en un estilo propio, más moderno, como es natural, que el del ilustre don Amós. Siéndoles común el tema y los ideales, cada uno habla con sus medios propios: en Arnáz de Paz, más expresivos y sintéticos, y en Escalante, más conceptuosos y elocuentes. Arnáz, además, concreta sus datos y sus fuentes de información. Es un erudito de la nueva escuela, hecha a base de método y síntesis. Toda la vida medieval y renacentista de la Montaña ha dejado su huella en los capítulos de esta obra. Las piedras sueltas de los monumentos rotos de los pueblos; los escudos mutilados de los palacios; las ejecutorias de los reyes de armas; los vestigios de la tradición refugiados en la vacillante memoria de los viejos; todo le sirve al autor para interpretar el pasado y descifrar el jeroglífico poético, acompañando el texto de magníficas fotografías y láminas heráldicas, escogidas con un celoso esmero.

Entre estas láminas figuran algunas bellas reproducciones de retratos históricos existentes en algunas mansiones montañesas, como, por ejemplo, el de don Juan de Austria, atribuido a Antonio Moro, que se conserva en el palacio de Sofianes, y el del adolescente don Antonio de Barreda y Horcasitas, de Rafael Mengs, ornato del palacio de los Barreda, en Santillana. Hemos citado los dos más característicos y de autores más famosos entre la larga serie de los que ilustran esta obra en tal aspecto, y en algunos otros, una de las más completas relacionadas con la Montaña.

Toda la historia comarcal en los siglos pasados está reconstruida y evocada con un fuerte y seguro trazo de buen escritor. Se abarca todo, desde la piedra miliar y las viñetas de códice a la torre y a la casona, con su distribución interior, con sus escudos y con un bosquejo de la vida doméstica. Y se llega al presente, a la casona en nuestros días, en un agudo estudio de los cambios de las costumbres. Estudio completo, reducido a unas síntesis claras, en un castellano emocionado y limpio.

Esto, en cuanto al texto. La parte material del libro ya hemos dicho que es una maravilla. Desde la portada, en papel pergamino, con unas claras alegorías y profusión de viñetas heráldicas del dibujante Novo, que se acredita como un gran ilustrador de libros, hasta las reproducciones fotográficas, que por su número y calidad dan a este estudio un rango que hasta el presente no creemos que haya alcanzado ningún otro en nuestra tierra, como no sea «Memorias Genealógicas», del mismo autor, y el magnífico que, sobre Santillana, se publicó hace algún tiempo bajo los auspicios del marqués de Aledo.

Al felicitar a don Eloy Arnáz felicitamos también a los bibliófilos montañeses, que tienen ocasión de enriquecer sus bibliotecas con un ejemplar del más alto valor; con un libro bien hecho, tanto material como intelectualmente.

PICK

## TORPE POLITICA

## Insidiosa alusión de «La Epoca» a «La Voz de Cantabria»

Con una inspiración y un designio que no se ocultarán a nuestros lectores, ha publicado el diario montañés «La Epoca» el siguiente suelto, al que nuestro director ha replicado con la carta que a continuación se copia, sin otro comentario que el que se deja a la agudeza del avisado lector.

Dice «La Epoca»:

«Un lector de Santander nos remite, acompañado de palabras de santa ira, un periódico, LA VOZ DE CANTABRIA, en cuya primera plana aparecen anuncios a gruesos caracteres de un francotirador político radical, de un francotirador agrario, y la candidatura contrarrevolucionaria de derechas.

Nuestro lector nos añade que el periódico es el órgano oficial de la C. E. D. A., y se pregunta dramáticamente:

«¿Es posible esta confusión? ¿Es posible que un espíritu utilitario tan sincero haya invadido a un periódico de la C. E. D. A., hasta el punto de colocar la Administración sobre los ideales?»

«Repórtese, amigo lector! Nosotros sabemos que eso que usted denuncia ni es codicia material ni es vanidad, ni es confusiónismo. Podemos asegurar a usted que eso se llama «táctica».

**NUESTRA CONTESTACION**  
Santander, 3 febrero 1936.  
Señor director de «La Epoca» Madrid.

Mi distinguido compañero: En la edición del sábado último de

«La Epoca», que usted dirige, y en lugar y con caracteres destacados, apareció una alusión a LA VOZ DE CANTABRIA que no acierte a comprender cómo ha lanzado usted sin informarse previamente de la exactitud de sus afirmaciones, teniendo éstas, como tienen, un tono de descortés y molesta censura para un colega.

LA VOZ DE CANTABRIA no es órgano oficial ni oficioso de la C. E. D. A. ni de ningún otro partido político. Quien tal afirma comete a sabiendas falsedad y quien lo recoge y publica incurre en censurable ligereza. LA VOZ DE CANTABRIA es un periódico contrarrevolucionario e independiente. Esta es la verdad notoria e incontrovertible.

Por ser contrarrevolucionario estalló en su Casa una bomba y se recogieron felledas otras siete durante la revolución de octubre; porque no sirve a ningún partido político trata de molestarle ese indocumentado lector de «La Epoca» que usted ha tenido la debilidad de avalar. Por ser independiente y contrarrevolucionario puede acoger, con todo honor, en sus columnas anuncios de candidaturas de todos los partidos que se presenten a la lucha con carácter antirrevolucionario.

**A. Abascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
Teléfono número 15-28.

Esto lo saben cuantos residen en Santander, aunque sean lectores de «La Epoca», y mejor que nadie, el amigo e inspirador de ese periódico, don Pedro Sáinz Rodríguez, candidato por Santander. Y me sorprende, señor director, que haya publicado usted aquella noticia, referente a esta contrarrevolución electoral, sin haber consultado al susodicho inspirador y candidato o, de haberlo hecho, que este señor haya dado el visto bueno a la noticia que él, como nadie, sabe es falsa de toda falsedad.

De la insidia que para la C. E. D. A. envuelve el suelto aludido, no me incumbe juzgar. De la que implica para el periódico de mi dirección, protesto ante el director de «La Epoca», a la que LA VOZ DE CANTABRIA ha guardado siempre los debidos respetos. Admito como única razón la de que ha sido usted sorprendido en su honradez periodística, y en tal supuesto le excuso. Pero al mismo tiempo le ruego, apelando a esa misma honradez que se sirva usted rectificar los conceptos falsos y molestos a que hago referencia y darme el nombre de ese lector de Santander que le ha inducido a usted a hacer tan impertinente pirueta en la primera plana de su periódico.

Me es grato con este motivo ofrecerme atto. compañero y s. s. q. e. s. m.,  
Guillermo Arnáz de Paz.  
Director de LA VOZ DE CANTABRIA.

## Política montañesa

En Reinoso. El pasado domingo, día 2, el equipo de oradores de Acción Popular, de Reinoso, compuesto por los señores don Faustino Fraje Montervia, don Sebastián Revuelta, don Fernando Sitges, don José María Corbalán y don José María de la Mora, salieron en viaje de propaganda electoral, celebrando sendos mítines en Monegro y La Población de Yuso, por la mañana.

En las horas de la tarde tomaron parte también en diversos actos celebrados en Olea y Las Huestrosas, del Ayuntamiento de Valdeolea.

A pesar del día de temporal de nieve y de fuerte ventisca, estos valientes propagandistas llevaron a aquellos lugares las doctrinas del partido de Acción Popular, y consiguieron reunir a numerosos vecinos, quienes con gran entusiasmo aplaudieron a los oradores.

Este equipo de entusiastas propagandistas ha alcanzado un verdadero éxito.

## Carnet mundano

Notas varias. En la capilla del Patronato de la Sagrada Familia ha tenido lugar últimamente la boda de la bella señorita María Aparicio con el culto doctor Gómez de la Casa.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—Por los señores de Apezareña, y para su hijo don Luis, ha sido pedida a los señores de Aparicio G. Mier (don Francisco) la mano de su bella hija Dolores. Entre los prometidos se han cruzado valiosos presentes, habiéndose fijado la boda para en breve.

—Se encuentra restablecido de su indisposición don Juan Somarriba.

**JOAQUIN SANTIUSTE**  
Del Sanatorio Madrazo.  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.  
WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

**PARTIDO REPUBLICANO RADICAL**  
CANDIDATURA AUTENTICAMENTE CONTRARREVOLUCIONARIA  
**EDUARDO BENZO CANO**  
**JULIO ARCE ALONSO**  
IPO ESPAÑOL IPO SANTANDER

FOR... A DE... SAN... CO... LE... puz... a... is... ali... ar... á... iel... a... ab... CO... RATI... ESANA... DE... de... grad... a... remi... r... a... n... c... e... la... de... calle... do... n... e... n... m... n... e... de... a... de... p... a... de... una... p... a... c... n... a... c... s... i... s... t... e... n... t... e... r... a... s... o... l... i... c... i... o... «B... los... tro... y... me... y... me... x... p... l... o... r... a... z... a... y... y... cu... ar... a... a... s... e... d... i... a... s... para... a... tro... y... me... y... me... «E... la... casa... de... infan... y... y... cub... y... y... me... «E... la... casa... de... infan... las... tres... y... me... e... no... e... xp... l... i... c... a... -E... spa... ñ... a... ;... cu... a... r... to... :... «B... las... tres... y... me... y... me... «E... la... casa... de... infan... DINE... a... nueva... Gran... ma... sta... «E... la... Madrid... don... Al... mos... en... «b... bajal... des... mos... ver... a... cultivati... l... para... a... e... s... por... a... precia... de... os... que... en... e... stro... ras... le... dicho... entó... el... de... rdia... pasado... herido... el... total... «E... on... éxito... el... es... o... r... iverio... a... mejor... no... a... v... e... m... a... BEL... OF... DEL... CAS... R... US... espo... rid...

MARTINEZ INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCUAS ATARAZANAS, 4 TELEFS. 27-13 y 16-91

CRONICA DE SUCSOS

UN ATROPELLO DE AUTOMOVIL, UN GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO Y UNA PUÑALADA

EL DOMINGO Y EL LUNES. Fueron pródigos en sucesos tanto en Santander como en la provincia, aunque muchos de ellos de carácter leve por fortuna. Hubo faena en los centros de curación y en las oficinas de guardias, extendiéndose partes y denuncias a los Juzgados respectivamente, para gastar tiempo y papel en el 93 por ciento de los casos.

ATROPELLADO POR UN "AUTO"

En la carretera del Empalme (Peñacastillo), fué atropellado por un automóvil, el vecino de Igoño Benito Martínez Pico, de 26 años, casado y que venia hacia Santander en bicicleta.

El herido fué trasladado inmediatamente a la Casa de Salud Valdecilla, donde se le practicaron las operaciones de urgencia de quemaduras de segundo y tercer grado, calificadas de graves. Quedó hospitalizado.

HERIDO DE UNA PUÑALADA

Jesús Fernández Méndez, de 49 años de edad, viudo, vecino de Tapia (Ovie-

do), industrial, con domicilio accidental en Isabel II, número 2, piso cuarto, fué herido ayer con una navaja en la calle de Cervantes por un obrero que habia sido empleado suyo y que, según parece, dilucidan sus diferencias en el respectivo Jurado mixto.

En la Casa de Socorro fué curado el Fernández Méndez de una herida inciso-punzante en la cara externa del muslo izquierdo, tercio medio, que interesa los tejidos blancos y llega hasta el hueso. (Pronóstico reservado.)

El herido pasó a su domicilio. En cuanto al agresor, nada se sabía anoche en los centros policíacos.

DEL ATRACO DEL SABADO

Sigue la Policía sus activas gestiones, así como el Juzgado, en el asunto del atraco del sábado en la calle del Marqués de la Hermita, 2, entresuelo. La cuestión, al parecer, tiene determinadas derivaciones, acerca de las cuales se guarda la natural reserva.

El herido, don Marcelino Díaz Guerra, sigue, según nuestros informes, en el mismo estado, aunque habiendo experimentado alguna mejoría.

UNA AGRESION

Se celebró un mitin de Acción Popular en Barruelo, asistiendo numeroso público y reinando gran entusiasmo.

Un camión que conducía a diversas personas de distintos puntos de la provincia, y que habia estado en Barruelo presenciando el mitin, fué troteado cobardemente, resultando herida una señorita del pueblo de Valverzoso.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras - RIBALAYGUA -

SASTRERIA MAZA Lealtad, 3, 1. NOVEDADES EN GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS

EL CUERPO DE BOMBEROS VOLUNTARIOS

Días pasados celebró sesión el Consejo del Cuerpo bajo la presidencia de don Valentín Azpilicueta, con asistencia de los señores Iglesias, Lastra, Bonet, Rutiloba, Vaquero, Pereda, Rodríguez y Manzana. Aprobada el acta, el señor presidente da posesión del cargo a don Justo Pereda, designado para representar al Banco Mercantil en el seno del Consejo.

Seguidamente comunica la gratísima noticia de que el Banco Mercantil, el de Santander y el Monte de Piedad han acordado, en atención a la crítica situación económica del Cuerpo y relevantes servicios que con abnegación prestan los heroicos Bomberos voluntarios, cancelar las cuentas que existían en dichas Instituciones, que en conjunto representan 23.000 pesetas próximamente. Además el Monte de Piedad contribuye con 1.500 pesetas a la adquisición de enseres absolutamente necesarios, y satisfacer algunas cuentas atrasadas, cuyo aplazamiento causaría graves perjuicios a los industriales acreedores.

Y como a las gestiones del señor Azpilicueta se debe las generosas resoluciones de las entidades de crédito referidas, se acuerda hacer constar un expresivo voto de gracias a su favor, y que se remita a dichas Corporaciones una efusiva comunicación en la que se haga constar la eterna gratitud del Consejo.

Contrastando con esta conducta, al dar cuenta el señor tesoro del balance correspondiente al ejercicio de 1935, se pone de manifiesto la situación económica precaria de que antes se hace mérito, y que nuestro Ayuntamiento ha olvidado sus obligaciones con el Cuerpo, al cual debe por subvenciones no satisfechas algo más de 10.000 pesetas.

El Consejo está dispuesto, si continúa el Municipio olvidándose de esta obligación, a tomar medidas radicales, porque el Cuerpo no podrá realizar su misión, a pesar del entusiasmo de los bomberos, por falta material de útiles, adecuados, ya que ellos trabajan gratuitamente.

Y se acuerda elevar al señor alcalde una comunicación dándole cuenta del estado precario del Cuerpo, y que no podrá ejercer con toda eficacia su labor, porque mientras no pague las subvenciones no dispondrá del material necesario, adquisición de otro nuevo, ni reparar los desperfectos del existente.

UNA GRATA VISITA. LA RONDALLA «KATIUSKA». Anoche recibimos la visita de la notabilísima Rondalla Peña Katiuska, que dirige un hombre tan prestigioso y popular como don Luis Varela.

La Rondalla, adecuadamente vestida con vistosos trajes típicos rusos, nos obsequió con un selecto concierto, en el que pudimos apreciar su afinación, su buen gusto, su exquisito sentido del arte y la certera orientación que preside su repertorio.

Se propone la Rondalla «Katiuska» hacer visitas a algunos pueblos importantes de la provincia y, durante los Carnavales, la recaudación que obtenga el domingo de Piñata la entregará para el Asilo de «La Caridad».

He aquí los componentes de la Rondalla: Director: don Luis Varela. Violines, José Luis Varela, Luis Jiménez y José Diéguez; bandurrias, Pedro Rasines, Luis García, Manuel García, Blas Pérez, Francisco González y José Villa; laúdes, Santiago Arnanaso, Gerardo Rodríguez y Jesús San Emeterio; guitarras, Vidal Díez, Manuel Ballesteros, Luis Pérez, Aurelio Díez y Manuel Pérez; panderetas, Felipe Ruiz y Orenco Figuera; triángulo, Eduardo González; abanderado, Eustaquio Ruiz.

Agradecemos la grata visita y deseamos a la Rondalla Peña Katiuska todos los grandes triunfos a que es acreedora.

VEGA, GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS CARMEN 36 MADRID RIVERA 27-14 147 SANTANDER

AGENTE PROVINCIA FERNANDO VILLA TOCA

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1 Teléfonos 34-30 y 13-46.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL CAMARERO DEL CASINO.—Perdone, señor Pérez. Su señora está abajo y pregunta si ya ha ganado usted algo.

información marítima

EL TIEMPO EN ESPAÑA Y FUERA

Observatorio de Santander: «Tiempo probable hasta hoy en Santander y golfo de Vizcaya: vientos del cuarto cuadrante, lluvias y marejada.»

Semáforo de Cabo Mayor: Barómetro, 75,8. Termómetro, 10. Viento Noroeste fresco. Mar gruesa del mismo viento. Cielo nublado. Horizontes chubascosos.

El estado de la barra es bueno. Observatorio de Madrid: «Presiones bajas al Sur del Báltico, 990; Sudoeste Noruega, 985; mar Tirreno, 990, y sobre el paralelo y meridiano 25, 1.000. Las presiones altas sobre Portugal, 1.020, y entre Azores y Canarias, 1.030.»

Tiempo probable: En las costas cantábricas, vientos fuertes del Noroeste, aguaceros y marejada. En las costas gallegas, vientos fuertes del Noroeste, aguaceros y marejada. En las costas gallegas, los vientos girarán al Sudoeste, con marejada y aguaceros. Por el resto del litoral español, vientos fuertes o marejada en todas las costas occidentales.

EL «CRISTOBAL COLÓN»

Entró en la mañana de ayer, de regreso de Méjico y Cuba, atracando a los nuevos muelles de Maliañic, en los que desembarcó pasaje, correspondencia y carga general.

En el día de hoy saldrá para Bilbao. Pleamares: m. 1,11 y t. 1,42. Bajamares: m. 7,35 y t. 8,4. Coeficientes, 53 m. y 58 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

MAREAS PARA HOY

Entró en la mañana de ayer, de regreso de Méjico y Cuba, atracando a los nuevos muelles de Maliañic, en los que desembarcó pasaje, correspondencia y carga general. En el día de hoy saldrá para Bilbao. Pleamares: m. 1,11 y t. 1,42. Bajamares: m. 7,35 y t. 8,4. Coeficientes, 53 m. y 58 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

ENTRADOS Y SALIDOS

«Tejo», de Pasajes, con asfalto; «Cabo Cervera», de Bilbao, con carga general; «Sevilla», de idem, con idem; «ightham», de Bilbao, en lastre; «Pa-

ANIS ZORRILLA

co García», de idem, en idem; «María Santuista», de Bilbao, con carga general.

«Sevilla», para Villagarcía, con carga general; «Tejo», para Vigo, con asfalto en tránsito; «María Santuista», para Gijón, con carga general.

Para muebles de Injo, RIBALAYGUA

EL TEMPORAL REINANTE

Reina fuera un temporal intenso del Noroeste. Por esta causa no salieron a l amar el domingo ni ayer, lunes, los barcos de pesca, ni de bajura ni de altura. Entraron varios barcos de arribada forzosa.

Par: tresillos y butacas, RIBALAYGUA

Dr. Llerandi Garcia

Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. RADILOGIA MEDICINA GENERAL Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Teléfono 1076. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

CIERRE DE BOLSAS

Table with columns for MADRID, INTERIOR, AMORTIZABLE, OBLIGACIONES, and CAMBIOS, listing various financial instruments and their values.

DE SANTANDER

Fondos públicos. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 100,10 por 100; pesetas 14.000. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1929, S-1, a 102,15 por 100; pesetas 22.000. Obligaciones. F. C. Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, a 74 por 100; pesetas 25.000.

DE BILBAO

Acciones. Banco de Bilbao, a 1.445. Banco Hispano Americano, a 189. Ferrocarril del Norte de España, a 160. Electra de Viesgo, a 360. Hidroeléctrica Ibérica, a 755. Minas del Rif (P), a 340. Siderúrgica del Mediterráneo, a 27.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

R. MENENDEZ ESUFAS ELECTRICAS - APARATOS DE RADIO ACCESORIOS - OBJETOS PARA REGALOS - PRECIOS BARATISIMOS - BLANCA, 19 - Teléf. 2561

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL ALCALDE DE LAS ROZAS PROPONE TRABAJOS PARA MITIGAR LA TERRIBLE CRISIS OBRERA

Y EL GOBERNADOR SE DIRIGE AL MINISTRO

El alcalde de Las Rozas de Valdearroyo y a petición de la autoridad civil, envió a ésta una relación de las obras que, en creencia suya, pudieran realizarse para mitigar en lo posible el paro obrero.

En dicha relación figuran algunos trabajos del pantano (que no podrán realizarse por estar sujetos a expediente); construcción de tres kilómetros de carretera de Las Rozas a la Aguilera, para cuyo asunto existe una cantidad en el ministerio de Obras Públicas, y a cuyo departamento se ha dirigido el gobernador, quedando en contestarle a la posible brevedad.

LOS POSITOS PESQUEROS DE SANTONA

Visitó ayer a la primera autoridad de la provincia el presidente de la Federación de Pósitos pesqueros de Santona, don Florentino Argos, para interesar del Estado un préstamo de 150.000 pesetas con que atender a las grandes necesidades de dichos Pósitos, adquisición de embarcaciones, etcétera, prometiendo el señor Mazón Torrecilla interesarse por la cuestión.

LOS TRABAJOS EN LOS MUELLES

Habló con la autoridad civil el presidente de la Federación de carros y camiones de transportes, manifestan-

audiencia

PARTIDO JUDICIAL DE CASTRO URDIALES

Jurados que han sido designados para el día 29 de abril próximo, para que fallen la causa seguida por abusos deshonestos contra Andrés de la Fuente Martínez.

Luciano Ituz Cobo, vecino de Castro Urdiales; Froilán León Fernández, de Villaverde de Trucios; Claudio Ladredo Gómez, de Guriezo; Estanislao Larena Gutiérrez, de Guriezo; Ramón Renovales Liaguano, de Villaverde de Trucios; Antonio Barceña Mesoriaga, de Villaverde de Trucios; José Acebal Acebal, de Castro Urdiales; Felipe Larena de Arteano, de Otañes; Manuel Bouzas Ayala, de Castro Urdiales; Nicenor Castellanos Ormaechea, de Castro Urdiales; Eduardo Larrazabal Rodríguez, de Castro Urdiales; Crispulo López Cano, de Castro Urdiales; Ricardo Ruiz Capillas Insausti, de Otañes; Justo Ubierna Llano, de Castro Urdiales; Bernabé Llana Martínez, de Guriezo; Julio del Arco Ocañiz, de Castro Urdiales; Heremengildo Landaburu Miñano, de Castro Urdiales; Juan Antonio Latamendía Villota, de Castro Urdiales; Julio de los Ríos Zubillaga, de Castro Urdiales; Francisco Revuelta Pérez, de Castro Urdiales; Antonio Anst Santander, de Castro Urdiales; y Abilio Ulibarri Rozas, de Castro Urdiales.

SENTENCIAS

Los procesados Ramón Fernández Menéndez, Joaquín Luis Saro Iglesias y Mario Antonio Abad Vega, han sido condenados, por robo, el primero, a dos años de presidio menor, y cada uno de los otros dos, a un año y un día de igual presidio e indemnización mancomunada y solidariamente de 263 pesetas a perjudicado.

Carlos Rodríguez González, condenado, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor y a que abone al lesionado Florencio Sáez 100 pesetas.

Ricardo Corrales Ibraín, José Ortolochipi Ruiz y Antonio Garay Torre, condenados, por manifestación ilegal, a 250 pesetas de multa cada uno.

Marcelino Calvo Benítez, absuelto libremente de dos delitos de lesiones.

Santiago Abascal Abascal, condenado, por hurto, a dos meses y un día de arresto mayor, y por uso ilícito de armas de fuego, a cuatro meses y un día de igual pena; Milán Peña Carro, a cuatro meses y un día de igual arresto, por uso ilícito de armas. Ambos procesados en causa procedente del Juzgado de Villacarriedo.

José Fernández Villalante, procesado por imprudencia temeraria, absuelto.

SESALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán en esta Audiencia en la primera decena del corriente:

Día 4.—A las diez de la mañana, el presidente del Juzgado del distrito del Oeste, por delito contra la salud pública, contra Vicente García Soltes. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

A las diez y media, el del Oeste, por lesiones, contra Jesús Gómez Revuelta. Abogado, señor Arenal; procurador, señor Muriedas; ponente, señor Vallejo.

A las once, el de Villacarriedo, por lesiones, contra Fidela Rodríguez Conde. Abogado, señor Nardiz; procurador, señor Astrain; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las once y media, el divorcio pro-

do que por algunos señores se realiza con tractores la descarga en el puerto, sin contar con ellos para nada. Fué remitida la cuestión al delegado provincial del Trabajo.

LOS ACTOS ELECTORALES

Se celebraron en distintos lugares de la provincia, el sábado, el domingo, y ayer, lunes, dentro del orden más perfecto.

Únicamente fué llamada la atención por el delegado de la autoridad a don Roberto Álvarez, cuando aló a las fuerzas públicas, rectificando el señor Álvarez inmediatamente y no ocurriendo otra novedad.

PARA LAS ONCE DE LA NOCHE

Estuvieron en el Gobierno civil ayer el ingeniero don Enrique Huidobro y tres señores más, manifestando que por la Sociedad de Trabajadores del Muelle se observa alguna dilación en las faenas, causándose con ello los perjuicios naturales.

Por la tarde hablaron con el gobernador unos obreros de dicha Sociedad portuaria, quienes negaron tales dilaciones, aduciendo que las operaciones se verificaban normalmente, aunque, como es natural, revestidas de las debidas garantías para los trabajos de referencia.

Para las once de la noche tenía citadas el señor Mazón Torrecilla a una y otra partes, con el fin de terminar el asunto de la forma más conciliatoria posible.

DANDO LAS GRACIAS

El Pósito de Pescadores de Laredo envió ayer un telegrama a la autoridad gubernativa mostrando su gratitud por las gestiones realizadas para la concesión del préstamo de cinco mil pesetas por el ministerio correspondiente.

PARA VER A UN HIJO ENFERMO

Se ha solicitado autorización del ministro correspondiente para que el recluso de Burgos Pedro Pérez Escartín, vecino de Santander, venga a ver a un hijo suyo de dos años de edad, gravemente enfermo.

Seguramente será atendida esta petición, y más teniendo en cuenta el que Pérez Escartín, con motivo de la muerte de uno de sus familiares, vino a Santander, reintegrándose seguidamente a su prisión.

INSPECCION ADMINISTRATIVA

Se ha ordenado una inspección administrativa en el Ayuntamiento de Valdágua, designándose para ello al presidente del Colegio de secretarios don Laureano de Lucio, de Reinosa.

IMPOSICION DE UNA MULTA

Por el gobernador se ha impuesto una multa al industrial don Amado Vega, dueño de la pensión de Aldeaz Nuez, 10, segundo, en donde se hallaban hospedados los autores del atraco del sábado, por no haber dado cuenta, como está dispuesto, de los viajeros llegados a su casa, como a las demás que admiten huéspedes.

YA NO HAY HUELGA

Una Comisión de directivos del muelle, en unión de don Bruno Alonso, trataron anoche con el gobernador, diciendo a dicha autoridad que ante la promesa de ser derogado el Decreto de Anguera de Sojo, que tanto perjudica a los accidentes del trabajo en los muelles, deponían su actitud de huelga para el día 10 del mes en curso.

cedente del Juzgado de Reinosa, según a instancia de doña María Gutiérrez Soboron contra don Luis Fernández Hervás. Abogado, señor Bustamante; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 5.—A las diez, el juicio del Este, por lesiones, contra Joaquín Portilla Entrecanales. Abogado, señor Rodríguez; procurador, señor Valle; ponente, señor Vallejo.

A las once, el de Torrelavega, por imprudencia, contra Florentino González García. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

A las doce, el del Oeste, por lesiones, contra Juan Antonio Echevarría Urbión. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Roiz; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 6.—A las diez, el del Este, por lesiones, contra Rafael El Quintana García. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Tornell; ponente, señor Macho-Quevedo.

A las once, el del Este, por malversación, contra Augusto Fernández Marcial. Abogados, señores Mateo (L.) y Tornell; procurador, señor Macho-Quevedo.

Día 7.—El de Torrelavega, por homicidio, contra Manuel Valbuena Ramírez. Abogados, señores Arce y Mateo (L.); procuradores, señores Cuevas y Valle; ponente, señor presidente.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMON D. TEJERICO Carbaljal, 4. Teléfono 2044.—Santander

# La Liga: El Racing empieza la segunda vuelta venciendo al Athletic madrileño

## A pesar del mal estado del terreno, el partido gustó mucho, marcando los bisoños Tayo y Yayo tres de los cinco goals racinguistas

Llovia, mejor dicho, diluviaba. Una tempestad de agua, mezclada con un viento encorajinado, lanzose a vencer la resistencia de los aficionados, que contra el mal deseo de todos, se dispusieron a presenciar el partido por encima de todo. Es decir, que el tiempo fue malo, malísimo; más malo de lo malo, malísimo; más malo de lo malo, malísimo. Este fue hasta que Steinborn, el señor de la trencita, salió al campo, ya que en cuanto este arbitro comenzó su labor la tempestad amaino por completo. Pero su desastrosa actuación de la primera parte del encuentro nos hizo pensar que el tiempo era un santo ante el colegio que nos había tocado en desgracia. Porque Steinborn hizo lo que le pareció, o mejor dicho, hablando con claridad meridiana, lo que le dio la gana.

Y estamos conformes con los que sostienen que el arbitro debe hacer lo que mejor le parezca, siempre que sus decisiones sean justas y sepa el que ha obrado como le dicta su conciencia. Pero en este caso concreto no ocurrió nada de eso, sino que tuvimos que soportar un arbitraje desastroso, del cual salió el Racing más perjudicado que nadie.

Steinborn, pequeño y correto, estaba casi siempre mal colocado; hacia caso de las señas de los linier cuando le parecía; castigaba al Racing faltas imaginarias y beneficiaba al Athletic de Madrid todo lo que podía.

Y de su desastrosa colocación, y de su extraño proceder; y de su costumbre de reincidir en hacer malos arbitrajes, tenemos que protestar con toda energía.

El de anteaer, era un partido fácil, que bien llevado por un arbitro responsable y entendido, no hubiera dado lugar a las enérgicas protestas del público santanderino; y quien sabe si a otra clase de incidentes si en la segunda parte no cambia por completo su forma de proceder.

No sabemos si fué peor el tiempo infernal o el pequeño Steinborn, aunque creemos que un empate es lo más aproximado.

Todas las líneas respondieron. Como siempre ocurre, unos equipos estuvieron más bajos que otros. Pero estamos tan satisfechos de la actuación del conjunto, que se nos va a permitir que, por esta vez, no hagamos otras distinciones aparte de la que se refiere a Cuca, que por su gran labor es merecedor de una crónica para él solo, por el partido que hizo y porque fué el que creó las situaciones de peligro en mayor intensidad, en la meta de Pacheco, el portero madrileño.

Los comienzos de la primera mitad fueron de un bien medido tanteo por parte de ambos teams. A pesar de la encharcada del terreno, los dos bands se desenvolvieron perfectamente, con bonitas jugadas de las alas, que se desbarataron por las respectivas defensas. Cuca, que ha tenido ya diferentes intermedios, logró el primer tanto a los cuatro minutos exactos, que facilitó notablemente el que la lucha se siga generalizando hasta ocho minutos después, en que Chacho logró el empate por medio de un goal insulso que Pedrosa no pudo evitar porque, en verdad, no le esperaba. A partir de este instante, la delantera, apoyada eficazmente por los medios, juega con empuje y vemos como Elicegui hace un par de cosas bonitas y llenas de energía.

Observamos principalmente los movimientos del medio centro Marqueta, que tiene la misma movilidad y exacto desembarazo de siempre. A su izquierda Ipiña no es una notabilidad, pero responde como las circunstancias lo requieren. Y es así como a los veintiseis minutos vuelven a marcar a Pedrosa por mediación de Elicegui.

Hay quien asegura que este segundo y último goal del Athletic de Madrid fué un "off-side", y nosotros, así lo creemos también. Efectivamente, al entrar Arencibia a Fleitegui, éste no estaba en su lugar. Pero Steinborn no señaló tal "off-side" porque no lo vio, y la causa de que no lo pudiese ver era debida a que se hallaba retrasado.

Como nos gusta a nosotros estar siempre en nuestro lugar, diremos que un "off-side" que el arbitro no puede ver por encontrarse distanciado, no debe ser castigado. Ahora bien, ¿sabía Steinborn que Elicegui estaba en orsay. Esta es la duda que tenemos y no podemos aclarar, y ante ella, preferimos callarnos y dejar a cada uno a solas con sus conciencias, que si no están limpias buenos pelliceros estarán dándole a algunos a estas horas.

Seguó la marcha del encuentro con una pequeña imposición de los furasteros. El dos-uno en contra de los montañeses le había desorientado algo. Pedrosa tuvo que intervenir en algunas ocasiones con energía para detener a Elicegui y demás compañeros de línea. Los demás cantabros se encargan por turno de cortar también avanzando más avances. El Athletic está jugando bien; nuestros defensores han sufrido un pequeño decaimiento.

Van treinta y un minutos de juego cuando Cuca hace otra de sus magistrales jugadas personales. En una de sus muchas escapadas logra internarse con el balón, después de desbordar a Valcárcel, y a unos pasos de la portería contraria, luego de desorientar al portero con uno de sus bellos malabarismos de piernas, tocó con el pie al esférico y éste, a ras de tierra, no paró hasta las mallas, en las cuales entró por el mismo ángulo derecho.

El empate ha sentado a las miravillas. El match, en su primera parte, termina en forma interesante. Nadie sabe lo que pasará en la segunda, aunque la opinión es que vencerá el que mejor sepa conducir y aborrar energías en su corretear por el terreno encharcado y por el "barrillo del Sardinero".

En realidad, lo que menos se necesitó en el Sardinero fue un lugar donde hubiese agua para apagar la sed. Pero esto no lo pensaban muchos y si no así está el caso de Cuca.

Cuca quería bucar el oasis que se necesitaba para obtener la victoria y después de mucho cavilar, pudo descubrir que esa oasis se encontraba en el puesto de interior derecha. Una vez que tuvo esta seguridad, ordenó a Yayo que ocupase su lugar, y posteriormente a hacer este cambio lo que vieron nuestros ojos fué algo insospechado.

Cuca constituyó la decoración. Ya estaba en acción; lo que se necesitaba ahora era buscar la forma de extraer de aquel lugar que él había descubierto los suficientes tantos que se necesitaban para que los dos puntos se quedasen para favorecer al Racing.

Y lo logró, como más adelante explicaremos.

Los madrileños parece que salen dispuestos a no dejarse arrebatar el partido. Y Elicegui nos da a conocer algunas de sus impetuosas intervenciones, que no convirtió en goals por mala suerte casi siempre. No obstante, también los racinguistas se mueven algo, pero sin resultado. En dos ocasiones Chas perdió unos balones que no tenían fallo alguno de haber estado allí el mismo Elicegui, por ejemplo. Los extremos locales, Larrinaga y Cuca, que ya está de interior derecha, están en forma otra vez. Solo hace falta que Chas se modere un poco y acierte en sus remates y la derrota atlética será un hecho.

Efectivamente, al cuarto de hora de comenzada la segunda parte ya se están notando los adelantos de los racinguistas. Germán está haciendo jugadas formidables, juntamente con sus compañeros Garcia y Rioja. De una de ellas se derivó el tercer goal, que marcó Chas a los diecisiete minutos en forma brillante, sino, en lo que se refiere a nuestro delantero centro, si en lo que respecta a Cuca. Este recogiendo un centro de los medios, avanzó un buen trecho con el pelotón, del que se desprendió centrando también al extremo izquierda Tayo, que continuando la brillantez y técnica de la jugada, se lo volvió a Chas, que no tuvo que hacer otra cosa que tocarlo para que Pacheco fuese batido por tercera vez. Y esta jugada volvió a repetir nuevamente tres minutos después, aprovechándose otro centro de Cuca, pero en esta ocasión a Chas; Chas cambió a Tayo, que internándose entre las defensas, llegó hasta cerca del guardameta, chutando fuerte en este momento y movilizándolo el marcador al número de cuatro. Cuca, inspirador y autor casi directo de los dos nuevos goals, recibe los aplausos de la multitud, que se ha quedado prendada de sus afortunadas intervenciones desde el lugar de interior derecha, en que se desenvolvio como pocas veces hemos visto hacerlo a otros que ocupan el puesto indicado en propiedad. En verdad que cada día se aprende una cosa nueva y agradable.

La imposición racinguista hasta la terminación del partido dióse por fin, y los atléticos, desbordados ya y completamente agotados, lo mismo que nuestros equipos, no hicieron otra cosa que defenderse, pero sin poder evitar que Tayo volviese a marcar nuevamente el quinto goal de la tarde.

Y así es como terminó la lucha, con el halagüeño resultado de cinco tantos a favor del Racing y dos al del Athletic. Con un dominio alterno en el primer tiempo, y con el absoluto en el segundo en lo que al Racing Club se refiere.

Cinco-dos frente a un Athletic como el del pasado domingo es un "score" fantástico, que demuestra la buena forma de nuestro "once" y que nos anima a pensar de que éste es el primer puesto de la clasificación general, no se discutirá solamente entre los bilbaínos y el Madrid.

Athletic de Madrid: Pacheco; Mesa y Valcárcel; Gabilondo, Marculeté e Ipiña; Marín, Arencibia, Elicegui, Chaco y Lazcano.

Racing: Pedrosa; Ceballos y Harria; Rioja, Garcia y Germán; Cuca, Yayo, Chas, Larrinaga y Tayo. —Taymur.



EL DOMINGO EN EL SARDINERO: RACING, 5; ATHLETIC MADRILEÑO, 2.—Venció el Racing y venció espléndidamente por tan elevado score, después de un partido lleno de interés y de emociones. El cachorro Germán, que fué uno de los mejores, acusa la puerta atlética durante uno de los infinitos ataques que se hicieron sobre la meta madrileña. Y abajo, Pacheco detiene un shoot racinguista.—(Fotos Alejandro)

### CROSS COUNTRY EL CAMPEONATO DE CATALUÑA Y LA PRUEBA DE LOS PASEOS

EN BARCELONA BARCELONA.—En Moncada se disputó el XX Campeonato de Cataluña de cross. El circuito, por las afueras de la población y orillas de la Riera de Ripoll, comprendía unos 6 kilómetros, y a él tuvieron que dar dos vueltas los corredores seniors y juniors y a solamente los neófitos.

En la categoría de seniors y juniors, resultó vencedor Manuel Andreu, que mantuvo su lucha con el independiente Cami, al que logró sacar unos 30 metros de ventaja al llegar a la meta; Borrás, Mito, Esmandia, Rodó, Mir, Mesalles, Buedia, Ballesteros, hasta treinta clasificados.

La clasificación de neófitos fué: Primero, Sánchez (Tarrasa); segundo, Nogués (Agrupación Atlética Vira); tercero, Sorribas (Tarrasa); cuarto, Riba; quinto, Torner, hasta 52 clasificados.

EN SAN SEBASTIAN SAN SEBASTIAN.—Organizada por el Donostia, se ha celebrado la prueba de cross country, denominada de los Paseos.

Las primeras categorías tuvieron que recorrer 10.500 metros. La clasificación fué: Primero, Iradi (Gimnástica de Ulla), 37 m. 43 s.; segundo, Cilleruelo (A. A. Donostiarra), 38 m. 07 s.; tercero, L. Garcia (Donostia), 38 m. 30 s.; Legorralde (A. A. Donostiarra), 39 minutos, 20 s.; Aduriz (Gimn. Ulla) 30 m. 39 s.; Iriarte, 39 m. 46 s.; Suescun (A. A. Donostiarra), 40 m. 47 s.; Acebal (A. A. D.), 41 m. 02 s., hasta doce clasificados.

La copa de la Diputación para equipos de cinco corredores, se la adjudicó la Gimnástica de Ulla. Clasificación de segundas categorías, recorrido de 8.000 metros: J. Vega (A. Atlética Donostiarra), 24 m. 23 s.; A. San Vicente (A. A. D.), 24 m. 27 s.; José María Elzaguirre (A. T.), 24 m. 47 s.; Belouci (Euzko Gastei de San Sebastián), 24 m. 59 s.; Alonso (A. A. D.), 25 m. 16 s.; Pio Iruarte, 25 m. 25 s., hasta 18 clasificados.

La copa del Ayuntamiento para equipos de tres corredores, se la adjudicó la Agrupación Atlética Donostiarra.

### CICLISMO FLAQUERS VENCE EN EL GRAN TROFEO MALLORCA

PALMA.—Se celebró una carrera ciclista, para disputar el Trofeo Mallorca, sobre 185 kilómetros. Tomaron la salida 16 corredores, clasificándose nueve. El primero fué Flaquers, con 6 horas, 8 minutos y 58 segundos; segundo, Torrén; 3. Hervá (ambos en el mismo tiempo que el primero). Fontbellida fué relegado al quinto lugar por empujar al corredor Canals. Este le abofeteó después en la pista, siendo descalificado.

### LA LIGA EN TODA ESPAÑA RESULTADOS Y CLASIFICACIONES EN LA JORNADA DEL DOMINGO

PRIMERA DIVISION Racing, 5; Athletic M., 2. Resultados: Madrid, 5; Hércules, 1. Sevilla, 1; Valencia, 2. Barcelona, 2; Español, 0. Osasuna, 6; Betis, 0. Athletic B., 4; Oviedo, 2. Clasificación. J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	12	9	0	3	41	18
Athletic B.	12	8	1	3	34	17
Racing	12	8	0	4	37	16
Barcelona	12	8	0	4	22	15
Oviedo	12	5	3	4	40	13
Hércules	12	6	1	5	17	10
Betis	12	6	1	5	19	10
Osasuna	12	5	0	7	30	10
Valencia	12	4	2	6	19	10
Español	12	4	0	8	29	8
Athletic M.	12	2	2	8	15	6
Sevilla	12	1	2	9	12	3

SEGUNDA DIVISION Primer grupo. Resultados: Mirandilla, 2; Jerez, 1. Elche, 3; Malacitano, 1. Gimnástico, 1; Levante, 1. Recreativo, 4; Murcia, 0. Clasificación. J. G. E. P. F. C. P.

Murcia	13	9	1	3	26	15
Jerez	13	7	2	4	20	12
Levante	13	6	2	3	20	11
Gimnástico	13	4	5	4	18	17
Recreativo	13	4	3	6	19	11
Mirandilla	13	5	1	7	21	11
Malacitano	13	5	0	8	17	11
Elche	13	4	2	7	18	10

Segundo grupo. Badalona, 1; Gerona, 2. Júpiter, 4; Irún, 1. Arenas, 2; Baracaldo, 4. Donostia, 4; Sabadell, 2. Clasificación. J. G. E. P. F. C. P.

Arenas	13	9	2	2	32	22
Gerona	13	9	1	3	31	19
Baracaldo	13	7	1	5	31	15
Donostia	13	5	2	6	24	12
Badalona	13	5	1	7	24	11
Sabadell	13	4	2	7	19	10
Júpiter	13	4	2	7	23	10
Irún	13	3	1	9	21	7

Tercer grupo. Celta, 6; Unión Vigo, 1. D. Coruña, 0; Sporting, 3. Stadium, 5; Nacional, 1. Zaragoza, 3; Valladolid, 0. Clasificación. J. G. E. P. F. C. P.

Celta	13	8	1	4	42	23
Zaragoza	13	7	3	3	30	17
Sporting	13	6	3	4	21	15
S. Avilés	13	6	2	5	26	14
Valladolid	13	5	3	5	22	13
Nacional	13	5	1	7	30	11
D. Coruña	13	4	3	6	19	11
Unión Vigo	13	3	0	10	26	5

### ESPAÑA-ALEMANIA PREPARATIVOS ANTE EL SEGUNDO ENCUENTRO EN MONTJUICH

EL SELECCIONADOR EN SAN MAMES BILBAO.—El seleccionador nacional don Amadeo Garcia Salazar, acudió el domingo a Bilbao y estuvo en San Mames presenciando el partido Athletic-Oviedo. Finalizado éste tuvimos ocasión de hablar con el señor Salazar, preguntándole si la visita podría tener alguna influencia en la selección del equipo español, que le está encomendada.

Nos contestó don Amadeo negativamente y nos dijo que el próximo domingo piensa acudir a Barcelona para ver el partido Madrid-Español. Por último nos manifestó que se halla a la busca de un medio-centro y de un portero, que necesita para el equipo nacional.

### OTROS PARTIDOS LIGAS Y CAMPEONATOS REGIONALES EN VARIAS PROVINCIAS

LIGA CATALANA BARCELONA.—Los partidos disputados ayer correspondientes a la Liga Catalana de fútbol, terminaron con estos resultados: Martinec, 1; Europa, 1. Calella, 4; Tarrasa, 1. Horta, 4; Manresa, 1. Gracia, 2; Sans, 4. San Andreu, 3; Granollers, 0. Vich, 1; Santboi, 0.

LIGA VALENCIANA VALENCIA.—Los partidos de la Liga Amateur Valenciana jugados ayer, dieron estos resultados: Marcheleas, 4; Artesanos, 2. Arrancapinos, 1; Gracia, 1.

EN PALMA PALMA DE MALLORCA.—En partido amistoso el Mallorca venció tres uno al Baleares. CAMPEONATO MARROQUI TETUAN.—Los partidos jugados ayer del campeonato marroquí fueron los siguientes: En Tetuán, el Athletic empató a uno con el Mellilla. En Ceuta, la Deportiva de Tánger perdió 2-4 ante el Ceuta.

### BOXEO ZUBIAGA VENCE A GARCIA LLUCH EN BILBAO

BILBAO.—En el teatro Buenos Aires hubo anteanoche una interesante reunión boxística en que se registraron en los principales combates los siguientes resultados: Eloy, de Baracaldo, venció por k. o. en el primer asalto a Amallo Ortiz Arambilet, ganó a los puntos en diez asaltos a Félix Pérez. El público protestó el fallo por entender hubiese sido más justo un match nulo. Zubiaga venció también al límite al valenciano Garcia Lluch. El valenciano se mostró más técnico, pero el vasco fué más corajudo.

### PARA EL ASCENSO EL SANTOÑA F. C., EN UN PARTIDO MUY INTERESANTE, VENCIO AL D. SALAMANCA POR DOS GOALS A CERO

Victoria brillante fué esta que el Santoña obtuvo el domingo sobre el conjunto salmantino, que es, sin duda, muy bueno, como demostró sobre aquella inmensa laguna que fué el campo de juego. Laguna sobre la que el Santoña hizo un partido heroico y lleno de entusiasmo, producto de lo cual fué el absoluto dominio que ejerció.

Vencieron nuestros bravos santoneños, pero debieron haber obtenido mayor tanto. Las circunstancias (el barro y el agua) les fueron propicias y hubo momentos, muchos momentos, en que los interiores pudieron duplicar y hasta triplicar el resultado. Mazas y Tomasín, por ejemplo, tuvieron pelotas francas que, de haber dirigido bien, nuestro paisano Joven no hubiese llegado a alcanzar.

Cuatro, cinco, seis goles a cero nos hubiera parecido un resultado justo, pues los santoneños, repelimos, sobre la "basca" y sobre las pozas se desenvolvieron mejor que sus contrarios, aunque, justo es decirlo, los salmantinos supieron comportarse como verdaderos héroes en un terreno tan difícil para ellos y bajo un temporal norteño tan crudo como descargó el domingo.

Se alineó con los santoneños el diabólico Chirri, que cuantas veces intervino creó serios peligros en la meta contraria. Con un interior más fortunado y menos atacado de frío, su labor hubiera podido ser más positiva; el marcador. La inclusión de Chirri fué un acierto y ganó la línea delantera mucho, muchísimo en profundidad. Y mas ganará el día que se haga en ella un pequeño retoque, pues tiene elementos muy buenos y, francamente, imprimen en conjunto una velocidad desusada en equipos de la misma categoría dentro de la región.

En medios y defensas hubo tres hombres francamente buenos, tales como Villacañas, Pomo y Soler. Los restantes, tanto Ayala como Lledias, cumplieron, como siempre, poniendo al servicio del Club su peculiar entusiasmo y elevado espíritu de combatividad.

Bien Andonegui en todo momento, pero bien, aunque no fué mucho lo que le shootaron. En conjunto el equipo santoneño está bien, sobre todo en velocidad y coecia, teniendo un formidable rematador en el pequeño Mazas, de donde saldrá, sin duda, un gran jugador sin tardar mucho.

La Unión Deportiva Salamanca nos gustó en general, pues como conjunto es muy completo, si bien todos ellos no se aclimataron como los medios alas y los defensas. Con el score de dos a cero en contra no sería difícil que el Santoña diera el domingo próximo por terminada su brillante actuación. Con el resultado normal que debió obtenerse, como ya hemos dicho antes, la eliminación de los salmantinos se hubiera podido asegurar.

Pero no hubo suerte. Ni en el campo, a la hora de la verdad, ni en la taquilla, por la que desfilaron unas cuantas personas, bien pocas, por cinco, pues no se recaudaron ni las 500 pesetas.

Los equipos se alinearon así: SANTOÑA.—Andonegui; Villacañas y Ayala; Pomo, Lledias y Soler; Eguiguren, Mazas, Guillermo, Tomasín y Chirri. SALAMANCA.—Joven; Pepín y Salas; Solir, Jimeno y Pedrín; Manolo, Muñoz, Sánchez, Perete y Leal.

Presenciaron el encuentro don Luis Alvarez Zamanillo, delegado de la Federación Castellana, y los señores presidente y tesorero de la Federación Cantábrala. Arbitró Celestino Rodríguez, que a nuestro juicio estuvo bien y en especial muy imparcial y enérgico, debido sin duda a lo cual el partido se desarrolló dentro de la máxima corrección, no obstante la trascendencia del mismo.

El domingo actuará el Santoña en Salamanca y ojalá le sea la suerte más propicia en este match definitivo.—P. P.

C. GIJÓN, 4; LEMUS, 1 GIJÓN.—En partido eliminatorio para el campeonato regional, MyD para el campeonato superregional, el Club Gijón venció por cuatro tantos a uno al Lemus, de Monforte.

TOLOSA, 3; ERANDIO, 0 TOLOSA.—Ayer, en Berazubi, se jugó un partido correspondiente a la competición para ascenso a la categoría nacional, entre el Tolosa y el Erandio. Vencieron los guipuzcoanos por tres goles a cero.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres; Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

**CARLOS R. CABELLO**  
Médico-jefe de la Casa de Maternidad.  
CASTELAR, 15 1.  
Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.  
En Maternidad, consulta gratuita para pobres; Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

**Luis Honlañón**  
Especialista en corazón y pulmones.  
CALLE DE LA ESPERANZA, 11.



# En Barcelona y Sevilla hubo ayer incidentes estudiantiles, resultando algunos heridos

## Atracos en Pamplona y Algeciras. ¿Va a ser abandonada Addis Abeba?

### DE ESPAÑA

#### EL ASUNTO STRAUSS

El boxeador español Paulino Uzcudun, prestó hoy declaración ante el juez especial señor Bellón que entiende en el asunto del "straperlo". El juez marchará a San Sebastián la próxima semana, para llevar a cabo algunas diligencias en dicha capital.

#### PENETRAN EN UNAS OFICINAS Y SE LLEVAN 18.000 PESETAS

PAMPLONA.—A las seis y media de la tarde de hoy, se presentaron en las oficinas sítas en las afueras de Cascajales de la Sociedad "Grandes Redes eléctricas", cinco pistoleros que, amenazando con sus pistolas a los cinco empleados que había en el interior de las oficinas, se llevaron cuarenta y ocho mil pesetas, huyendo hacia Aybar.

#### UNOS FUNERALES

AVILA.—Se han celebrado los funerales del fiscal municipal de Cuevas del Valle, asesinado por los comunistas. Asistió todo el pueblo en masa. También asistió el jefe provincial de Acción Popular en representación del señor Gil Robles. De Madrid llegaron varios periodistas. No asistieron ni el alcalde ni los concejales del Ayuntamiento recientemente repuesto y que fué destituido el año 34.

#### HA COMENZADO LA INSTRUCCION DE EXPEDIENTE CON MOTIVO DE LOS SUCEOS ESTUDIANTILES

MADRID.—En la Facultad de Derecho y Ciencias se produjeron hoy algunos incidentes que carecieron de importancia. El catedrático de Ciencias señor Norin Toller, instructor del expediente con motivo de los sucesos registrados el pasado mes, ha comenzado a llevar a cabo su cometido, tomando declaración de los auxiliares señores Ayala y Lafuente.

#### ACTOS DE SABOTAJE COMETIDOS EN UNA IGLESIA

BARCELONA.—En la Delegación de Orden público se facilitó hoy una nota, en la que se dice que se han recibido numerosos testimonios de condenación contra los salvajes actos de sabotaje cometidos ayer en la iglesia de Puig de Molins. Se agrega en la nota que se han practicado tres detenciones y que de un momento a otro se espera practicar más aún. Termina diciendo la nota que existe la creencia de que estos actos de sabotaje se cometen con fines electorales y que serán castigados severamente los autores de los mismos.

#### INCIDENTES ESTUDIANTILES

BARCELONA.—No obstante las medidas de vigilancia adoptadas cerca de los centros estudiantiles, hoy, en la Facultad de Derecho, volvieron a repetirse algunos incidentes entre estudiantes de Falange Española y nacionalistas, que discutieron y se agredieron con porras.

#### INTENTABA FUGARSE Y ES GRAVEMENTE HERIDO

OVIEDO.—Ha sido detenido José Suárez, por estar incurrido en el sumario que se sigue por el asalto al Banco de España. En el momento de ser detenido se dio a la fuga, por lo que los guardias, viéndolo que no atendía a las voces de alto, hubieron de disparar, resultando gravemente herido en el muslo izquierdo.

#### HALLAZGO DE BOMBAS

OVIEDO.—En el pueblo de Entrego, y barrio de Santa Ana, fueron encontradas 38 bombas descargadas.

#### LLEGADA DE PENADOS Y PUÑOS EN ALTO

OVIEDO.—Han llegado 209 penados procedentes del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, pasando con dirección a Gijón. En la estación, grupos de extremistas les saludaron con los puños en alto, practicándose tres detenciones de elementos que se distinguieron en estas manifestaciones. Debidamente custodiados, fueron conducidos a Gijón.

#### UNAS MANIFESTACIONES DE DON MARIANO MARFIL

MADRID.—El presidente de la Unión Económica, don Mariano Marfil, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: —¿Cómo ve usted la actual contienda política? —La lucha electoral se ha simplificado mucho al procurar casi todas las organizaciones provinciales evitar combates triangulares. El predominio en las izquierdas del extremismo marxista ha desplazado automáticamente a casi todos los candidatos del centro hacia la derecha, y esto consiente la profecía del triunfo de un centroderecha. Pero más importante aún es que ese triunfo sea útil al país. Evitada la revolución social el 16 de febrero, importa mucho asegurar el instrumento de Gobierno para el 16 de marzo. —¿Cómo cree usted que debe ser ese Gobierno? —Debe ser un Gobierno que asegure la paz social, no sólo materialmente, sino en las conciencias; que acometa la reconstrucción económica y el saneamiento financiero; que defienda la peseta, y con ella los precios interiores, y que haga una política orgánica del paro, que de ocupación a todo el que quiera trabajar. Ese Gobierno habrá de ser centroderecha, y por ello, cuanto más se acerque ahora los representant-

tes retrocedieron hasta la Universidad, a la cual pretendió entrar con su caballo el comandante de las fuerzas de Seguridad. El rector se opuso, diciendo que no podía tolerarlo, y tuvo que impedirlo sujetando al caballo de las bridas. Los estudiantes, como protesta, se declararon en huelga. Se instruyen diligencias con motivo de este hecho.

#### SE DENIEGA LA PETICION DE PRISION ATENUADA

MADRID.—Se ha denegado la petición de prisión atenuada solicitada en favor de la lotera María III.

#### PISTOLEROS RECONOCIDOS

SEVILLA.—Los tres pistoleros detenidos en ésta hace días han sido reconocidos por las víctimas como los autores de un atraco cometido hace días en Carmona. Han sido reconocidos, asimismo, dichos pistoleros como autores de otros cuatro atracos más.

#### LLEGADA A TENERIFE DEL HOMBRE DE CONFIANZA DEL FALLECIDO PRESIDENTE GOMEZ

TENERIFE.—A bordo del «Sebastián Elcano» llegó a ésta el general venezolano Elias Sagallo, hombre de confianza del fallecido general Gómez, que dio cuenta de la revolución y de cómo fué herido. Estará en Tenerife una temporada reponiéndose. También llegará en breve a Tenerife la familia de Eustaquio Gómez, muerto por las turbas cuando iba a hacerse cargo del Gobierno.

#### PEREZ FARRAS Y SUS COMPANEROS CONTINUAN LA HUELGA

MURCIA.—Pérez Farrás y sus compañeros continúan practicando la huelga del hambre.

#### UN ATRACO

ALGECIRAS.—Ayer, domingo, a las diez de la mañana, dos individuos que iban armados de pistolas, atracaron en la puerta de su domicilio particular al dueño de la granja "Hispania", don Antonio Pérez Arrieta.

#### ANUNCIO DE HUELGA

SAN SEBASTIAN.—El delegado del Trabajo ha recibido un oficio anunciando la huelga de cargadores y descargadores del muelle de Pasajas para el día 10, motivada por interpretación de la ley de Accidentes del Trabajo.

#### INCIDENTES ESTUDIANTILES

BARCELONA.—No obstante las medidas de vigilancia adoptadas cerca de los centros estudiantiles, hoy, en la Facultad de Derecho, volvieron a repetirse algunos incidentes entre estudiantes de Falange Española y nacionalistas, que discutieron y se agredieron con porras.

#### INTENTABA FUGARSE Y ES GRAVEMENTE HERIDO

OVIEDO.—Ha sido detenido José Suárez, por estar incurrido en el sumario que se sigue por el asalto al Banco de España. En el momento de ser detenido se dio a la fuga, por lo que los guardias, viéndolo que no atendía a las voces de alto, hubieron de disparar, resultando gravemente herido en el muslo izquierdo.

#### HALLAZGO DE BOMBAS

OVIEDO.—En el pueblo de Entrego, y barrio de Santa Ana, fueron encontradas 38 bombas descargadas.

#### LLEGADA DE PENADOS Y PUÑOS EN ALTO

OVIEDO.—Han llegado 209 penados procedentes del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, pasando con dirección a Gijón. En la estación, grupos de extremistas les saludaron con los puños en alto, practicándose tres detenciones de elementos que se distinguieron en estas manifestaciones. Debidamente custodiados, fueron conducidos a Gijón.

#### UNAS MANIFESTACIONES DE DON MARIANO MARFIL

MADRID.—El presidente de la Unión Económica, don Mariano Marfil, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: —¿Cómo ve usted la actual contienda política? —La lucha electoral se ha simplificado mucho al procurar casi todas las organizaciones provinciales evitar combates triangulares. El predominio en las izquierdas del extremismo marxista ha desplazado automáticamente a casi todos los candidatos del centro hacia la derecha, y esto consiente la profecía del triunfo de un centroderecha. Pero más importante aún es que ese triunfo sea útil al país. Evitada la revolución social el 16 de febrero, importa mucho asegurar el instrumento de Gobierno para el 16 de marzo. —¿Cómo cree usted que debe ser ese Gobierno? —Debe ser un Gobierno que asegure la paz social, no sólo materialmente, sino en las conciencias; que acometa la reconstrucción económica y el saneamiento financiero; que defienda la peseta, y con ella los precios interiores, y que haga una política orgánica del paro, que de ocupación a todo el que quiera trabajar. Ese Gobierno habrá de ser centroderecha, y por ello, cuanto más se acerque ahora los representant-

tes de las dos tendencias, será mejor. —¿Su visión del porvenir? —Un Gobierno así, de conciliación nacional, podría lograr, a su vez, que las izquierdas republicanas recobrasen plena autonomía, y si el régimen contara con dos grandes partidos—uno, conservador moderno, y otro, radical democrático y burgués—, podría realizarse la obra reconstructora que hace muchos lustros se necesita.

#### CHOCAN UN AUTOMOVIL Y UNA "MOTO"

MADRID.—En el kilómetro 16 de la carretera de Getafe chocó un automóvil, que se fugó, con una "moto" ocupada por los hermanos Federico e Ignacio Suárez Tomás. Ambos resultaron graves.

#### NIÑA MUERTA POR UN VEHICULO

MADRID.—En la calle de Julia Marín un automóvil atropelló a la niña de cinco años Encarnación Hidalgo, matándola.

#### REGRESO DE UNA PEREGRINACION

ZARAGOZA.—Regresó a Madrid la peregrinación española que vino al templo del Pilar, compuesta por trescientos cincuenta peregrinos, dirigidos por el canónigo don Emiliano Segura.

#### HERIDO POR UN COMUNISTA, FALLECE

AVILA.—Ha fallecido en el Hospital el fiscal municipal de Cuevas del Villar, don Antonio Fernández, que fué herido por el comunista Generoso Jiménez al afezar la conducta a unos muchachos que arancaban la propaganda de derechas.

#### LLEGA Y VUELVE A SALIR

AVILA.—De madrugada llegó el inspector general de Seguridad, que después de inspeccionar los servicios regresó a Madrid.

#### DEL EXTRANJERO

##### OTRO EXITO DE LOS ETIOPIES

ADDIS ABEBA.—Según informes de origen privado, una guerrilla, en la región de Tigré, atacó a un destacamento italiano cerca de Toulé, matando a treinta y cinco fascistas e hiriendo a varios más. Continúan las escaramuzas al Sur.

##### EL CONDE DE COVADONGA SE HALLA MUY MEJORADO

LA HABANA.—El conde de Covadonga se encontraba hoy muy mejorado, según declaración de un miembro de su familia.

##### LA OLA DE FRIO EN NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Empezan a ceder los grandes ríos. No obstante, durante los dos últimos días han perecido hechas en diferentes carreteras cincuenta personas.

##### OTRO NUEVO COMPLICADO EN EL SECUESTRO DEL NIÑO DE LINDBERGH

TRENTON.—El gobernador de Nueva Jersey ha manifestado que se ha logrado encontrar un nuevo complicado en el secuestro del niño de Lindbergh. Se trata del hombre de los «camplios hombres», a quien el coronel aviador vió en el centro mientras el doctor Córdon pagaba los cincuenta mil dólares del rescate a otro hombre, que después se pudo comprobar que era Hauptmann.

##### HA SIDO DETENIDO EL AVIADOR QUE REALIZA EL VUELO CUBA-ESPAÑA

PARA.—El aviador cubano Menéndez, que realiza el raid Cuba-España, aterrizó esta tarde, a las cinco y trece minutos, procedente de la Guyana inglesa.

##### UN RAYO PRODUCE VICTIMAS

BIARRITZ.—Un rayo destruyó un transformador, y corriendo por los cables de alta tensión, pasó a los conductores de alumbrado eléctrico y fué a penetrar en una casa donde había camas de hierro, resultando

muerto un español apellidado Gómez y heridos de gravedad su mujer y sus tres hijos.

#### ABANDONAN LA CAPITAL?

ROMA.—Un mensaje enviado de Djibuti indica que los etíopes se preparan a abandonar la capital.

El jefe interino del Gobierno ha enviado ya órdenes para que se recojan los documentos diplomáticos de mayor importancia y que sean llevados fuera de la capital.

#### UN TEMPORAL CAUSA GRANDES DESTROZOS EN LA ISLA DE WELLINGTON

WELLINGTON.—Un temporal violentísimo ha descargado durante todo el día, causando gravísimos daños en toda la parte septentrional de la isla.

En Palmerston los daños son tan importantes como después del terremoto. Tres casas han sido destruidas y han quedado destruidos los escaparates de los almacenes y comercios. Un tren ha descarrilado y calles enteras están obstruidas por los árboles, arrancados de raíz.

Alrededor de las grandes ciudades, especialmente Wellington, las comunicaciones telefónicas y telegráficas han quedado interrumpidas. Sólo funciona la telegrafía sin hilos.

El vapor «Rangitira» ha estado a punto de zozobrar al chocar con un obstáculo en la rada de Wellington. Los 500 pasajeros que llevaba a bordo no han sufrido daño alguno.

#### FUNERALES Y ENTIERRO DE CONDYLIS

ATENAS.—Los solemnes funerales del general Condylis se han celebrado esta mañana después de que casi toda la población de la capital hubiese desfilado ante el féretro, expuesto en la Catedral.

El atadú, cubierto con la bandera nacional, fué colocado, una vez terminada la ceremonia religiosa, sobre un arnés de artillería y conducido a la estación de Larissa, de donde será llevado a Trilchala, en donde los restos de Condylis reposarán junto a la tumba de su madre. La fúnebre comitiva ha tardado casi dos horas en atravesar la ciudad. El público llenaba las calles, balcones y azoteas.

Los soldados cubrían la carrera en todo el recorrido. Tras el féretro iban, además de las dos hermanas del finado, el mariscal de la Corte, en representación del rey; los miembros del Gobierno, los del Cuerpo diplomático, jefes del Ejército, altos funcionarios, los «leaders» de todos los partidos antivenizelistas y diputados de estos partidos, el alcalde de Atenas, etc.

Una enorme muchedumbre siguió al cortejo hasta la estación.

#### ATENAS.—Créese que se tardará aún varios días en dilucidar la situación política. La gravedad de esta situación a disminuido considerablemente a consecuencia de la intervención del rey, que ha celebrado entrevistas con los jefes venizelistas y del partido popular, y también porque ha mejorado el estado de ánimo de los oficiales en activo.

El rey continuará la semana próxima sus conversaciones con los jefes de los partidos y reunirá después un Consejo de la corona, que discutirá la situación política en relación con la del Ejército.

En los círculos políticos se tiene la impresión de que se conseguirá formar un Gobierno común de venizelistas y populistas.

#### DOS HERMANAS APUÑALADAS POR EL AMANTE DE UNA DE ELLAS

GANTE.—En Lokeren, dos hermanas que habían salido esta mañana, fueron atacadas y apuñaladas por un individuo de la localidad. Una de ellas murió al llegar al hospital. La otra resultó gravemente herida en la nuca.

El agresor fué a lanzarse al paso de un tren y resultó decapitado. La herida, antigua amante del agresor, había roto con él; su hermana resultó mortalmente herida.

#### EN UN NAUFRAGIO PERECEN OCHO PERSONAS

HUARMEY (Perú).—A consecuencia de un violentísimo temporal ha encallado en la roca denominada «Tamborero» la motonave de 213 toneladas «Santa Julia», pereciendo ahogadas ocho personas.

Una mujer llamada Andrea Dera y cinco hijos que la acompañaban perecieron al zozobrar el bote salvadidas en que habían sido instalados al encallar el barco.

Otra mujer, que también llevaba consigo un hijo de corta edad, se encerró en su camarote, sin querer atender a los tripulantes que la cominaban a salvarse, pereciendo.

Tres pasajeros, el capitán y toda la tripulación llegaron sanos y salvos a Huarmey.

#### UN CHOQUE DE TRENES

CINCINATI.—En el puente que existe ante la estación de Cincinnati ha ocurrido un grave choque de trenes. Un vagón ha caído a la calle, desde una altura de 18 metros. Treinta personas han resultado heridas.

# OTRAS NOTAS LOCALES

## EL CRIMEN DE SAN PEDRO DEL ROMERAL

# COMO FUE DETENIDO EL AUTOR DEL ASESINATO DEL ANCIANO ANTONIO GOMEZ

En nuestro colega «La Rioja», de Logroño, encontramos interesantes detalles de la detención del autor del asesinato y robo de un anciano en los montes de San Pedro del Romeral, hecho ocurrido el día 9 de enero último y del que dió cuenta detallada LA VOZ DE CANTABRIA.

He aquí la información que publica el mencionado colega y de la que anticipamos un breve resumen en la información telefónica de nuestro número del domingo:

«Por el guardia de Asalto don Angel Cervero Cercadillo, auxiliado por los también guardias de Asalto don Santiago Traperero y don Félix Elías Rodríguez, fué detenido en la tarde del viernes, en la calle de la República, Aurelio Conde Sáinz, de 23 años, natural de San Pedro del Romeral (Santander), el cual el día 9 del mes de enero último dió muerte en dicho pueblo con una escopeta de dos cañones, en el campo y a las cinco de la tarde, a un tal Antonio, a quien después de muerto le robó la cartera con 2.050 pesetas. Este individuo salió en bicicleta de Haro, a cometer dicho crimen y robo, y una vez cometido volvió nuevamente a Haro, tirando la escopeta a un río.

También pesa sobre el Aurelio Conde la acusación de que en los últimos días del pasado mes de octubre cometió otro robo en dicho San Pedro del Romeral, a Estanislao de la Cruz, por la cantidad de 5.000 pesetas.

Este individuo es desertor de regimiento de Caballería número 10, de guarnición en Barcelona, habiendo sido reconocido por dos personas residentes en esta capital, que son de San Pedro del Romeral, como persona peligrosísima y que tenía atomizada a la comarca.

En la noche de ayer, el referido ladrón y criminal Aurelio Conde, convicto y confeso de cuanto hemos relacionado, fué puesto a disposición del señor juez de Instrucción, quien ordenó ingresara en la cárcel.

Los jefes de las fuerzas de Asalto dedicaron elogios a los citados guardias por la detención del Aurelio Conde, que, por lo visto, iba a avecinarse entre nosotros.

Interrogado en la Comisaría de Vigilancia el Aurelio Conde Sáinz acerca de sus actuaciones, manifestó:

Que en uno de los días de octubre, al anochecer, entró en casa de Estanislao de la Cruz, metiéndose debajo de su cama, donde esperó a que aquél se durmiera, susstrayéndole del chaleco, que guardaba debajo de la almohada, tres billetes de mil pesetas y veinte de cien, marchándose después a Bilbao, donde permaneció hasta el 7 de noviembre, dejando escondida una escopeta en una cueva del término «El Hornedillo». De Bilbao fué a Haro, donde estuvo hasta el 7 de enero, en que se terminó el dinero, si bien antes de terminarse se compró un cuero, una gabardina, un traje, una maleta y una bicicleta.

Que el 8 de enero llegó a San Pedro del Romeral, busco la escopeta y al día siguiente, sobre las cuatro y media de la tarde, vió en un camino a Antonio, apodado «el Ocasia» y le dijo: «Déme usted el dinero que lleva encima», y como no se lo diera le golpeó con un palo en la cabeza, y cuando el agredido trataba de quitarle el palo, le hizo con la escopeta dos disparos, cayendo el Antonio al suelo y susstrayéndole 2.400 pesetas de un bolsillo inte-

rior del chaleco; que arrojó la escopeta al río, montó en bicicleta y se fué a Haro, donde llegó a las ocho de la mañana, hospedándose en casa de una tal Pilar, en la calle de las Siervas, número 1, piso segundo. Añadió que el día 14 ingresó en el Banco Zaragozano de Haro mil pesetas y que hasta el día 27 en que vino a Logroño, estuvo divirtiéndose en Haro, comprándose zapatos, sortija y décimos de lotería para el primero de febrero.

En Logroño se hospedó en la carretera de Soria, casa conocida por «Vi a Candelas», y que fué detenido en la calle de Sagasta al poco rato de haber salido del Bar Cielo, donde tomó un vaso de vino, que sus propósitos eran divertirse y cuando no pudiera hacerlo pegarse un tiro con un revólver que se le ocupó y que dijo le compró a un gitano.

Le fueron ocupados nueve décimos de Lotería, números 26.629, 25.641, 24.780, 21.926, 11.334, 19.673, 21.557, 24.770 y 21.929 para el día primero de febrero, y 19.317, para el día 12.

En metálico, 270,80 pesetas, un mechero automático, un reloj de bolsillo, cadena, cartera, una libreta con varias imposiciones en el Banco Zaragozano, cédula a nombre de Antonio Sáinz López, cápsulas y otros efectos.

Está reclamado por el juez instructor militar del regimiento Caballería de Montesa, de guarnición en Barcelona.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del señor juez de Instrucción del partido de Villacarriedo (Santander).

Para muchos económicos, Ribalayo

# CARPETA DE NOTICIAS

#### PETICION DE MANO

Por nuestro particular amigo don Miguel Moreno y seforita, y para su hijo Ramón, ha sido pedida a don Vidal Rico, administrador del Bañero de Solares, la mano de su encantadora hija Pilarín, habiéndose cruzado entre los prometidos valiosos regalos.

La boda, que por reciente luto de la novia se celebrará en familia, ha sido fijada para los primeros días del mes de marzo.

Felicitemos por adelantado a los futuros contrayentes y a sus respectivas familias.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

#### UNION CANTABRA COMERCIAL.—Gran baile de sociedad en el Teatro Pereda.

Para el baile que organiza la Unión Cantabra Comercial está recibiendo esta entidad valiosos regalos de diversas casas, lo que será uno de los muchos alicientes más para hacer agradable tan simpática fiesta. Esta tendrá lugar el sábado 22, por la noche, en el Teatro Pereda, y se ruega a los señores socios pasen a recoger sus invitaciones por el local social, calle de Cervantes, número 7, primero, todos los días, de doce a una y de tres a cuatro, durante la presente semana.

#### LOS ANUNCIOS

deben ser entregados en nuestra Administración antes de las siete de la tarde.



# Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

## PAGO DEL CUPON DE OBLIGACIONES DEL REGIMIENTO DE 10 DE MARZO DE 1936

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores poseedores de las Obligaciones que a continuación se indican, quedese el 10 de marzo próximo se pagarán los cupones de las mismas que tienen su vencimiento el citado día, cuyo número y valor líquido son los siguientes:

CLASE DE LAS OBLIGACIONES	Número del cupón que vence	Valor líquido del cupón
Valencianas 5 1/2 por 100 .....	49	5,91
Alar a Santander 5 por 100 .....	35	5,58

Los pagos se efectuarán en:

MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Norte.

BARCELONA Y VALENCIA, en las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones.

BILBAO, en el Banco de Bilbao.

SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 29 de enero de 1936.—El secretario del Consejo, Federico Roberaz.

### Gaspar Ruiz Gutiérrez

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: 12 a 2 y 4 a 6.

VELASCO, 7. 1.

### Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.

CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7

PUNTIDA, 3. 1.

### Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO CIRUGIA

Radiografía de la especialidad.

Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.

PASEO DE PEREDA, 25, pral.

Teléfono 23-67.

**LA REGLA** suspendida por cualquier causa  
**VUELVE SIN PELIGRO CON PÍLDORAS FOREDAL**  
 LA MEJOR FÓRMULA. RECHAZAN IMITACIONES  
 Frasco 10 ptas. Venta en Farmacias

## EL DIA EN TORRELAVEGA

**SE CONFIRMA EL LEGADO AL ASILO-HOSPITAL Y A LA FARROQUIA**

Sabemos que el día 3 de enero, estando ya en grave estado la señora viuda de don Alejo Elchart, se extendió un escrito que por algún familiar de esta señora se figuraba pudiera ser un testamento; y claro es que, de ser violado este documento, quedaba anulado el anteriormente hecho.

En el Juzgado de primera instancia se ha seguido el correspondiente expediente, en donde el digno juez, don Antonio Manuel del Fraile, examinó detenidamente a los testigos éstos declararon la forma en que se había firmado dicho documento.

El Juzgado ha resuelto no haber lugar a considerar como testamento ese papel y ni protocolizarlo.

En vista de esta resolución, por la que no se da ningún efecto a dicho documento, se confirma la noticia que adelantamos hace unos días, de que el Asilo-Hospital cuenta con veinticinco mil pesetas, y la parroquia con otro legado importante, donados por dicho señora.

**MUEBLES BARATOS**  
**4 CAJAS**  
**TORRELAVEGA**

**NOTAS DE LA FERIA**

Como primer domingo de mes se celebró en el campo de La Llama la feria de ganado vacuno. La inclinación del tiempo, pues hizo un día de verdadero invierno, no fué óbice para que el real de la feria se viera muy concurrido de reses y se notara la presencia de bastantes compradores, procedentes, en su mayoría, de las provincias del interior.

Las vacas de leche auvieron buena aceptación, aunque se notó alguna baja en el precio.

Según datos oficiales, el número de transacciones fué de 529.

**José María Solís Cagigal**  
 MEDICO ESPECIALISTA  
 Enfermedades de la piel. Secretas  
 ANCHA, 2, 1.ª—TORRELAVEGA.

**ECOS DE SOCIEDAD**

Ha salido para Madrid el distinguido abogado don Luis Sañudo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al competente vecino de Helguera (Mollede) y particular amigo nuestro don Rafael Castillo Alorta.

En uso de licencia ha salido para Madrid el inteligente cabo de la guardia de Seguridad, que presta servicio en esta ciudad, don Félix Jimeno.

De Santiago de Compostela ha regresado nuestro estimado amigo don Juan Cacho.

**NACIMIENTOS**

Ha dado a luz una niña en esta ciudad la señora doña Cristina Cacho Corrales, esposa de don Eduardo Castanedo García.

En Sierrapando ha dado a luz una niña la señora doña Carmen Guitiérrez, esposa de don Julián Santos Blanco.

Ha dado a luz un niño, en Torres, la señora doña Leontina Diego Peña, esposa de don Manuel Manuel Montes Piquero.

En Sierrapando ha dado a luz una niña la señora doña María Luisa Ruiz Zuloaga, esposa de don Fernando Trueba Ruiz.

**FALLECIMIENTOS**

Ha fallecido en esta ciudad, a los sesenta y seis años de edad, la señora doña Severa Lagullio Puente; a los cincuenta años de edad, ha dejado de existir en el pueblo de Torres el señor don Policarpo González Serna, casado con doña Concepción Goitia Díaz.

Enviemos a las familias de los finados la expresión de nuestro más sentido pésame.

**LA PARED DEL FERROCARRIL CANTABRICO Y LA ESTETICA**

Cuando ayer estuvimos en el Palacio municipal a recoger información, nos entrevistamos con el alcalde accidental, don Pedro Lorenzo, y en nuestra conversación con la primera autoridad local, salió a relucir la pared que está construyendo la Compañía del ferrocarril

Cantábrico en la parte Sur de la estación de esta ciudad.

El alcalde nos manifestó que había oficiado a la Compañía para que suspendiera la obra, a lo que pareció ser no ha accedido, pues continúan los trabajos.

No vamos a tratar aquí si la Compañía tiene derecho a ejecutar obras sin pedir el correspondiente permiso al Ayuntamiento; pero si podemos decir que la pared que se está construyendo dice muy poco en favor de la estética e indica que no se tiene en cuenta nada más que el interés de la Compañía, haciendo caso omiso de la consideración que se merece Torrelavega, que, por su importancia, es digna de mejor trato.

Nosotros esperamos que la Compañía del ferrocarril Cantábrico ha de atender el ruego de la Alcaldía, y el que nosotros hacemos, en el sentido de que en lugar de la pared de mampostería coloquen una verja.

**EL TEMPORAL REINANTE**

El tiempo está como la política: muy revuelto.

Durante la noche del domingo al lunes el incessante tronar puso espanto en el pecho de las gentes mayor templadas.

El espacio vióse iluminado a ratos por los relámpagos, y las descargas eléctricas hacían en el aire dibujos luminarios, poniendo notas tétricas en la noche tenebrosa.

La lluvia inundó las partes más bajas de Torrelavega, viéndose sorprendidos muchos convecinos nuestros al intentar abandonar sus hogares, con ver que el agua había cercado sus casas, hasta convertirlos en islas.

Por esta causa tuvieron que permanecer en sus domicilios en espera de que descendiera el nivel del agua para poder dedicarse a sus habituales ocupaciones, ora en el taller, en la fábrica o en el tajo.

En donde más altura alcanzaron las aguas fué en el lugar denominado «El Soto».

La carretera, en la parte comprendida entre Campuzano y Torrelavega, estuvo durante algún tiempo invadida por el agua, haciéndose difícil el tránsito por ella hasta el mediodía.

Los arroyos, el Sorravides, el Cristo e Indiana aumentaron su caudal, llegando en algunos momentos a hacernos creer que su desbordamiento era inevitable.

También los ríos Saja y Besaya experimentaron gran crecida, anegando en algunos sitios las praderas vecinas.

Una exhalación destruyó una mimosa de gran corpulencia en la trasera de la Plaza del 3 de Noviembre, privándola de algunas ramas, que aparecen completamente chamuscadas.

Victima de la tormenta fué también un ciclista, que al regresar a su pueblo, después de haber pasado la tarde en Torrelavega, fué deslumbrado por un relámpago en el paseo de Torres a las nueve de la noche, yendo a chocar contra un árbol, a consecuencia de lo cual sufrió una extensa herida en la región frontal, de la que fué convenientemente asistido.

El viento huracanado rompió gran número de cristales y echó al suelo no pocas tejas, haciendo peligroso el caminar por las calles de la ciudad.

**LA «ANTENA», ANTE EL TEMPORAL, SE LOCALIZA**

Los truenos, los relámpagos, el viento huracanado, la lluvia, han motivado a que nuestra «Antena» se haya visto obligada a recoger «velas» y circunscribirse a ondas locales.

En las peñas de los cafés, en donde a diario se reúnen elementos pertenecientes a distintas ideologías, se nota ayer un exaltado nerviosismo ante la proximidad de la fecha en que el ciudadano ha de emitir su voto, dando con él la pauta que se ha de seguir en la gobernación del Estado. Se discutía tan acaloradamente, con las candidaturas sobre la mesa, que llegó un momento que creímos iba a pasar la discusión de las palabras a los hechos. Pero pronto se serenaron los ánimos cuando fué desmentido el rumor que con insistencia circulaba, de que sería modificada la candidatura de izquierdas y de que contaba con el apoyo oficial.

—El partido radical celebró el sábado por la noche asamblea extraordinaria, con asistencia de los candidatos señores Benzo y Arce.

A la reunión asistieron numerosos afiliados, reinando entusiasmo y cordialidad.

—Los de Acción Popular continúan trabajando incansablemente en los preparativos electorales, eficazmente secundados por las Juventudes.

—Para hoy, martes, está anunciado un mitin en el Salón Olímpico, organizado por los extremistas de la izquierda.

—El sábado se inauguró «La Tierra». No sabemos si oficialmente. La «Antena» no lo ha podido recoger.

**SANATORIO "LA FUENFRIA"**  
 CERCEDILLA (Madrid)  
 Pensiones completas, incluida asistencia médica; análisis, inyecciones, etcétera, de 15, 20, 25 y 30 pesetas.  
 Todas las habitaciones tienen cuarto de tocador, W. C., etc. Nuevo servicio de cocina. Comidas selectas.  
 MEDICO-DIRECTOR, Dr. Manuel Tapia. MEDICO CONSULTOR, doctor Luis Saye.  
 Informes: En el Sanatorio. Y en Madrid, Alcalá Zamora, 44. T. 16.704.

## POTES EL GRAN CUARTEL DE LA GUARDIA C.V.L



POTES.—Concurrentes al acto de la inauguración de la Casa-cuartel de la Guardia civil donada por el filántropo lebaniego don Juan Reda.

Así podemos hablar de la casa donde, desde hoy, está instalada la Guardia civil, debido a ese gran lebaniego que conocemos por don Juanito Reda.

Este señor no ha escatimado una peseta para que la Guardia civil tenga un cuartel digno de ella. De un antiguo, pero sólido edificio, ha podido ofrecer un cómodo alojamiento para tan benemérito Instituto, estando todos los pabellones con entera independencia, bien ventilados, con agua corriente en todos ellos y una gran huerta. Este edificio está instalado en sitio céntrico y dominando casi en absoluto toda la villa y las diversas carreteras que a ella conducen.

El lunes, día en que el jefe de línea, don Policarpo Cabeza, tomaba posesión de la casa-cuartel, reunido por la mañana a sus muchas amistades para celebrar tan fausto acontecimiento.

Atentamente invitado, allí me dirigí en representación de LA VOZ DE CANTABRIA. Se nos obsequiaba espléndidamente con pastas y licores.

De los asistentes al acto sólo puedo decir que vimos allí lo más destacado de la región, y en la imposibilidad de nombrar a todos los que allí había, expiéndome que tuve ocasión de saludar a mi particular amigo don Juanito, que tenía sentados en su misma mesa a los alcaldes y secretarios de Liébana; al señor juez de instrucción, don Gaspar F. Lomana; a los farmacéuticos y abogados que aquí tienen su residencia, a don M. Palacios, ingeniero de Minas, y a todos los principales vecinos de este rincón montañés. Tanto don Policarpo Cabeza como el señor comandante del puesto se multiplicaban por hacer los honores a todos los que iban llegando, quedándose un par de horas en fraternal alegría.

No hubo discursos. Solamente dos palabras que el farmacéutico señor Bustillo pronunció para proponer que, representando la Guardia civil el orden, como a las mil maravillas representa, se abriera una suscripción entre todos los simpatizantes para ofrecer una bandera a los representantes en Potes del benemérito Cuerpo, siendo acogida esta idea con singular agrado por todos los concurrentes.

Para llevar a la práctica esta proposición se nombró una Comisión, y a petición del ingeniero don Manuel Palacios, se acordó que la suscripción, para que todo lebaniego pueda contribuir,

**SARACIBAR**  
 MEDICO-UCULISTA  
 Enfermedades y operaciones de los ojos.  
 Mártires, 8, chalet. Teléfono 82.  
 TORRELAVEGA

## Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el METODO C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado especialista ortopédico de París Sr. C. A. BOER es el único que procura, sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido los aparatos C. A. BOER.

Nistal de la Vega, 21 de enero 1936.

Sr. D. C. A. BOER, especialista herniario. Barcelona.

Muy señor mío: Puede usted poner en conocimiento de los herniados que padecen hernias que con el uso de los aparatos y Método C. A. BOER he curado de la hernia que padecía desde ya varios años. Puedo, sin molestia alguna, dedicarme a todos mis trabajos. Le queda muy agradecido su seguro servidor y amigo, David Fuertes, labrador, en Nistal de la Vega (León).

Cabeza de la Vaca, 21 de enero 1936.

Sr. D. C. A. BOER, especialista herniario. Barcelona.

Muy señor mío: Me dirijo a usted para decirle lo bien que estoy desde que me pusé la faja. Nunca me incomodó; desaparecieron todos los dolores que antes sufría, y de la quebradura me encuentro muy bien, y estoy tan natural como antes de estar enferma. Le damos las gracias tanto mi esposo como yo y le deseamos, señor Boer, mucha felicidad. Sus servidores agradecidos, Sánchez Moreno y Joaquina Rosario, en Cabeza de la Vaca (Badajoz).

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el Método C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

- Bilbao, martes, 11 de febrero, Hotel Inglaterra.
- Castro Urdiales, miércoles, 12, Hotel Universal.
- Torrelavega, jueves, 13, Hotel Comercio.
- Ramales de la Victoria, viernes, 14, Fonda Emilio Sáinz.
- SANTANDER, sábado, 15, HOTEL CONTINENTAL.
- Cabezón de la Sal, domingo, 16, Fonda «La Armonía».
- Reinosa, lunes, 17, Hotel Universal.
- Palencia, martes, 18, Central Hotel Continental.
- Burgos, miércoles, 19, Hotel Norte y Londres.
- Oviedo, viernes, 21, Hotel Francés.
- Llanes, sábado, 22, Hotel Victoria.
- Cangas de Onís, domingo, 23, Hotel Santa Cruz.
- Infiesto, lunes, 24, Hotel Gran Via.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60, BARCELONA.

El más agradable de los purgantes  
**TE CHAMBARD**  
 El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO  
 BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2,50  
 BOLSITA 0,20

## DE CABEZON DE LA SAL

**DE ELECCIONES.—VISITA DE CANDIDATOS**

En la tarde del pasado jueves y en viaje de propaganda electoral, estuvieron en esta villa el candidato don Santiago Fuentes Pila, el delegado de este distrito en Acción Popular, don José Gutiérrez Macho, y don Aurelio Gómez Lambert.

El señor Pérez del Molino, que tenía anunciada su visita con el candidato mencionado, no pudo acudir a esta, por hallarse indispuerto.

Seguidamente celebró una reunión, a la que asistió gran número de destacadas personas, amigos y simpatizantes, entre los que se contaban, además de los señores Ordóñez, Bodega, Pulgar y otros varios, el gestor provincial por Reinosa-Cabreriza recientemente nombrado, don Otilio Díaz Ansorena, sobre cuya asistencia se hicieron algunos comentarios, por ser conocido que ello será motivo para que cese en el cargo, lo cual no beneficiaría nada a esta villa, ya que de la acertada gestión del señor Díaz Ansorena se esperaba la solución satisfactoria de varios asuntos pendientes en la Diputación que son de gran interés para Cabezón y su término.

El señor Fuentes Pila traía un saludo para todos los amigos y simpatizantes, de todos sus compañeros de candidatura.

Después el señor Fuentes Pila dió a conocer a sus amigos una impresión de todos los pueblos recorridos

**LOS QUE VIAJAN**

Para cumplir sus deberes militares salieron para Pamplona el joven Anastasio Calzada, responsable de «El Diario Montañés» en esta y buen amigo nuestro, y para Vitoria, Antonio Casal. Deseamos a ambos rutas que les amilite los sea leve.

**NATALICIO**

Ha dado a luz felizmente un niño en esta villa, doña Lola Pérez Villanueva, esposa de don Aquilino Izquierdo, a cuyo matrimonio felicidades.

—También ha dado a luz un niño doña Julia García, esposa del acreditado industrial de esta plaza don Maximo Labrador. Enhorabuena.

**UNA BODA**

En la iglesia parroquial de Cabezón contrajeron hoy matrimonio el joven de esta villa, residente en dicho pueblo, Antonio Osé Valle, con la simpática y bella joven del mismo pueblo Clara de la Torre Dosal, hija del guarda forestal don Domingo de la Torre y doña Julia Dosal.

Apadrinaron a los contrayentes don Vicente de la Torre Ruiz y la bella joven Rosario de la Torre, hermana de la novia, y bendijo la unión el cura ecónomo don Manuel Bayas.

Terminado el religioso acto, los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de la desposada.

Reciban los jóvenes esposos nuestra enhorabuena.

**PLANTAS**  
 de frutales, de pascos y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos.  
 Dirijanse GRANJA DE LLANO.  
 Apartado 11.—Torrelavega.

**Ultimas publicaciones**

GASTAN Y BERNANDEZ GORDILLO.—Problemas de Derecho civil. Recopilación de casos prácticos. En tela, 8 pesetas.

DE BUEN.—Derecho civil común. Volumen I. Parte general. Derechos reales. Doctrina general de las obligaciones. (De las «Contestaciones» a la Judicatura). 20 pesetas.

LOPEZ-GARCIA.—Legislación Farmacéutica. (De las «Contestaciones» de Inspectores farmacéuticos municipales). 6 pesetas.

SOMARY.—Política bancaria. 16 pesetas.

ESTADELLA Y ARAN.—El fracaso de los Jurados mixtos. Hacia una profunda reforma de los organismos de Política social. 6 pesetas.

MANZANO.—«Las notas» a las Leyes de Indias, de Manuel José de Ayala, 8 pesetas.

VAZQUEZ DE ALDANA.—Armas y defensa. Vulgarización del conocimiento de las armas de fuego modernas. 8 pesetas.

BLANCO NAJERA.—Antijuricidad de la ley de secularización de cementerios. 1,50 pesetas.

**INAUGURACION DE UNA PELUQUERIA DE SEÑORAS**

La señorita Mercedes Pontanilla Basilla inauguró ayer, domingo, una peluquería para señoras, con todos los adelantos modernos e instalada lujosamente en sitio muy céntrico.

Indudablemente que esta nueva peluquería, que ha adquirido sus grandes conocimientos en la renombrada peluquería «La Carminia», de la capital, ha de obtener grandes éxitos en su profesión.

Así se lo deseamos vivamente a tan aventajada discípula, hoy maestra en este arte.

**LA PENILLA**

FALLECIMIENTO

En la plenitud de su vida, y después de llevar más de dos años en cama víctima de cruel enfermedad, ha dejado de existir en este pueblo el simpático joven José Astobiza Fernández.

Era el finado en extremo agradable y prueba de su simpatía ha sido el grandioso acompañamiento que ha tenido al cadáver al cementerio de este pueblo a pesar de la torrencial lluvia caída durante el acto.

A sus padres y demás familia damos el pésame desde estas columnas y deseamos lleven con resignación tan sensible pérdida.

**DA PENA DECIRLO**

Durante el entierro del malogrado joven José Astobiza Fernández, verificándose el jueves, a las cinco de la tarde, la gente forastera se lamentaba de las malas condiciones de este cementerio y de la carretera para llegar a él.

No parece que vivimos en un pueblo perteneciente al Ayuntamiento de Santar María de Cayón, el cual debía ser floreciente y tener atendidos todos sus pueblos, y no solamente el Ayuntamiento, sino el mismo pueblo de La Penilla. Las autoridades, que son las llamadas a poner remedio a estas cosas, no dan señales de vida por ningún sitio, y esta suerte, carán lugar a que este cementerio se clausure por ser materialmente imposible hacer en él más enterramientos.—C.

**Ultimos adelantos de la Ortopedia moderna**

El ortopédico titular de Bilbao S. Garrido ofrece su consulta personal en Santander, todos los meses, el día 1, en la fonda «La Arboleda», desde las doce hasta las cuatro de la tarde.

Talleres y despacho en Bilbao: Plaza de Galán y García Hernández, 8. S. Garrido, ortopédico. Teléf. 16.374.

**CREDITOS HIPOTECARIOS**

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas; edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

**NO ABANDONE SU VISTA**

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.

Aparatos fotográficos y de Laboratorio **LUDY - Optico**  
 Becedo, 3 SANTANDER Teléfono 31-3

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
**INDICIA BOMBA:** Vende los mejores aceites de motor a cinco céntimos. Sección única en Santander. Se vende el famoso aceite de virgen marca «Llave». Casa Salat, Colón, 12. Teléfono 328. Servicio rápido a domicilio.

**MARELA** terminará de liquidar sus existencias en Burgos, 1 (antigua Casa Ortega).

**CITROEN** Ocasión, 7 P.P. 1935. Garaje Central (Agencia Chrysler), General Espartero, 5.

**VENDO HOTELITO** todas comodidades, próximo Santander, por asentarme, en 33.000. Sólo interesado compra, a su dueño, Concordia, 12, primero, de 8 a 4 tarde.

**VENDO TERRENO** 19 por metros, 7.000 pesetas. Sólo interesado compra, sobre esta Administración, Alfa.

**PARA LAS ELECCIONES.** Se vende baratísimo «Pacheco», siete plazas, perfecto estado. Informes esta Administración.

**GRANJA CANTABRIA.** Huevo para incubar, procedentes de ponedoras Prat alta selección, con postura primer año superior a 200 huevos. Sánchez Porrúa, 13.

**VENDO COCHE** baratísimo, marca «Amilcar», seis caballos, bien calzado y patente pagada. Garaje Guerra.

**SOMBREROS,** gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

**SEMILLAS** nacionales y extranjeras y plenos en general. Agustín García, Méndez Núñez, 5.

**Ocasión.** Por ausencia vendese comedor roble americano y trétilo tapizado. Antonio Mendoza, 5, segundo, derecha.

**PARQUILAR** vende «Clitron» 5 HP., cerrado, buen

estado. Informes: Garaje Guerra. Teléfono 3524.



**AVICULTORES** alineados buenas aves con huevos de molida y obtendrán sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huevos, calderas para cocer platos, cortaverduras y cortavoces cepillos para avicultores. Pedañal catálogo 4. **MATIAS GRUBER** Apartado 165, BILBAO

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda. Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barboza, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

**SE VENDE** coche «Buick», cuatro puertas, inmejorable estado, muy barato. Informes Pombó y Compañía (Teatro Pereda) o Garaje Sancho.

**VENDESE** un comedor moderno y se cede sumamente económico. Informes: VOZ DE CANTABRIA.

**VENDO DOS CASAS** en 75.000 pesetas, que rentan 5.650 pesetas libres gastos. Informarán Prado San Roque, B. No se admiten corredores.

**Alquileres**  
**CANADEROS:** En Ramales se arrienda finca de 450 carros, llana y una sola pieza, labrantío y prado, casa y cabaña. Informes: Francisco Ranero.

**ALQUILO ALMACEN** pequeño, con vía del ferrocarril, en la zona de Mallanero. Informa en Méndez Núñez, 22, Adolfo Vallina.

**SE ALQUILAN** dos hermosos hoteles, contiguos, en el paseo de la Concepción; cuatro plantas; huertas, jardines, patios y galerías; propios, en conjunto, para Sanatorio, colegio, hotel, oficinas o cosa análoga, y separado para residencias familiares. Precio moderado. Esta Administración informa.

**FRANCE.** Nuevo método especial, exclusivo de este acreditado profesor, enseñando hablar lo necesario a la vida corriente en tres meses. Hablado escrito correctamente, seis meses. Pablo Iglesias, 28.

**ALQUILO LOCAL** para despacho, oficina, etc. Atarazanas, 12, primero.

**EN CASA NUEVA,** con sol todo el día, se alquila piso con calefacción y cuarto de baño. Renta 110 pesetas. Informes: Burgos, 5, primero.

**ALQUILANSE,** sin estrenar, elegantes pisos modernos, mediodía, calefacción, baño. Fernández Isla, 15. Informes, Casa Ruiz, Teléfono 3774.

**Enseñanza**  
**PROFESOR** de Literatura y Filosofía. Preparación de todos los cursos de los Centros oficiales. Latín, Castellano, Preceptiva y Psicología. Informes en la Administración.

**ACADEMIA DE CORTE** y confección por profesora titulada, garantizando enseñan a dentro plazo cuatro meses con derecho aerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

**SEÑORITAS:** ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», dependiente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**Colocaciones**  
**OFRECESE** mecánico o chauffeur con buenos informes. Enrique de los Arros, calle del Medio, 19, primero.

**AMA DE ORIA** sanísima, joven, viuda, esbelta, inmejorable referencias, ofrece criar en su casa o fuera. Informes: Aurora Herrero, Pot 3, Frama.

**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA.** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**Varios**  
**CHARLES,** especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719 San Francisco, 33, principal.

**PISO PROPIO** puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Co-

operativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

**CAJAS REGISTRADORAS** «Nationale» y «Krupp». Máquinas de contabilidad. Restauraciones. Niquelado Cromado. Nitrocelulosa. Limpiezas y reparaciones. Abonos. Talleres: Doctor Madrazo, 28, primero, derecha. S. Hernández (mecánico autorizado de la Compañía). Santander.

**EL ESPEJO.** Limpieza esmerada de pisos, oficinas, chalets, colegios, fábricas, toda clase de cristales, miradores, techos, paredes, fachadas, alfombras y muebles. Fregado y encerado perfecto de suelos. Unica Casa experimentada en toda clase de limpiezas. Esta Casa garantiza sus trabajos y responde de roturas. Atarazanas, 14. Teléfono 20-29.

**PRESTAMOS.** Se conceden en interés corriente. Amortización parcelal o total, según se acuerde. Dirigirse para informes señor Cortés, Wad-Rás, 3, entresuelo, Santander.

**SEÑORA:** La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pil-

doras Foredal. Diez pesetas. Farmacias.

**SI SU RADIO** necesita reparación y está usted desorientado, visite al Americano. Saldrá contento y en lo sucesivo no temerá a las averías. Bajos del Club de Regatas.

**INSTITUTO BELLEZA.** Plaza Vieja, 1, primero. Teléfono 2803. Permanente desde 10 pesetas. Especialidad en cabellos rubios. Tintes «Kamol», Cejas, Manicura.

**GABINETE DE DURAION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso Ruameador, 4. Teléfono 32-34.

**PRACTICANTE Román Larros.** Gabinete curación. Primero Mayo, 10. Horas trabajo, 2-5 7-9. Facilidades pago.

**PELUQUERIA PARA SEÑORAS** «Salvador». Permanente, 9 pesetas. Tinturas, 6 pesetas. Demás precios económicos. Nota: Esta Casa garantiza sus servicios. Alfonso VII, número 2 (entrada Administración Lote-)

**¡¡REUMÁTICOS!!**  
**¿QUERÉIS CURAROS RÁPIDAMENTE?**  
 EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO  
**«KARMEL»**  
 (de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema  
 DE VENTA EN FARMACIAS  
 Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

**CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE**  
**MEXIQUE**  
 LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ  
 11 FEBRERO  
 LINEA HAVRE-NEW YORK  
 Salida todos los miércoles  
 LINEA A CENTRO AMERICA  
 Una salida mensual de puerto español  
 Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera  
 Para informes, **VIAL HIJOS**, consignatarios  
 Paseo de Pereda, 25, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER

EN **«CRIZADOS PRINCIPE»**  
 PLAZA VIEJA (esquina a San Francisco), y AMOS DE ESCALANTE, 2 y 8,  
 encontrará usted, en calzado, el surtido más completo de Santander, a precios sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor.  
**En el «BARATILLO SEVILLANO»**  
 AMOS DE ESCALANTE, 8, se liquidan 10.000 pares de calzado de todas clases y colores, desde 0,95 a 20 pesetas el par  
**Se traspasa dicho local con o sin existencias ¡NO LO OLVIDE USTEDI!**  
**«BARATILLO SEVILLANO»** Acera del Correo, 8  
 SANTANDER

**USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ**  
 PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

**CAFES EL DROMEDARIO**  
**SANTANDER**  
**Antonio Fernández & Compañía**  
 IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS  
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Paquetes de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

**Diamante**  
 Bortegas franco-Españolas  
 para todas las ocasiones  
 propiedad por los fabricantes más selectivos

**CERVEZA**

La bebida higiénica por excelencia  
 Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

**S.A. CERVEZAS DE SANTANDER**

**PEDIDLA SIEMPRE**

**HAMBURG-AMERIKA LINE**  
 Línea Cuba y México  
**IBERIA**  
 EL DIA 3 DE MARZO  
 Línea Centro y Sud América  
**CARIBIA**  
 EL DIA 7 DE FEBRERO  
**HOPPE Y COMPAÑIA**  
 Paseo de Pereda, 29. Teléfono 13-92. Telegramas HOPPE

**CAL VIVA**  
 CANTERA DEL MAZO (REVILLA)  
 Desaparecidas dificultades fabricación, puede servirse con normalmente  
 Pedidos al teléfono 24 de Astillero y 30-83 de Santander

**ROYALTY**  
 con servicios modernos del más refinado gusto.  
**GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ**  
 Casa especializada en banquetes, luncheos y té. restaurant renombrado.  
 Plato del día: Supremas de pollo Molinero.

Cámaras frigoríficas industriales sistema **CARRIER BRUNSWICK**  
 Todos los usos y potencias  
 Proyectos y presupuestos  
**SAAC SANTIAGO**  
 Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2943A

**Ferrocarriles**  
 A las Compañías de los miamos reclama el OHS Calderón, núm. 15.

Facturas - Sobres - Tarjetas de visita **EDITORIAL MONTANESA**

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**  
 SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAOLA

Línea rápida de gran lujo Barcelona-4 días-Canarias. Salidas semanales: los sábados de Barcelona, y los domingos de Cádiz.  
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.  
 Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para BILBAO, los jueves y para BARCELONA, los sábados.  
 Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.  
**LINEA FERNANDEZ POO**  
 Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 10 de BARCELONA y los 20 de CÁDIZ.  
 SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.-MELILLA Y CEUTA.-ALMERIA Y MELILLA.-ALGEBIRAS Y TANGER  
**LINEA OADIZ-LARACHE**  
 Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-21 de cada mes. Para informes y pasajes: M. López Odriga, Muelle, 34 Barcelona; Via Layetana, 2. Madrid; Plaza de las Cortes, 6.



En Santiago de Compostela—¡oh, grata evocación de la bizarra estudiantina de "La Casa de la Troya"!—forman su espíritu y su personalidad cultural estos excelentes muchachos torrelaveguenses. Pero la tierra amada está siempre presente, en la ofrenda del grupo, sobre el fondo austero de la ciudad del Santo Apóstol.

## CUESTIONES FINANCIERAS

### LA SEMANA BURSÁTIL

**IMPRESION GENERAL.**—Los mercados de valores siguen con toda su atención puesta en las preliminares de las próximas elecciones y mantienen su posición indefinida sin tendencia determinada, limitándose a sostener las cotizaciones dentro de un volumen de negocio reducido. Este estacionamiento en los cambios, con las naturales oscilaciones de escasa importancia, refleja la confianza en el triunfo de los elementos derechistas y el deseo de que en breve plazo se vea confirmada esta esperanza, manteniéndose mientras tanto en un compás de espera con equilibrio en las cotizaciones.

En la semana última se ha producido un hecho que, al prestar animación a los mercados, constituyó la nota más destacada registrada desde hace varias semanas. Nos referimos a la activa contratación de las Acciones de Explosivos, primero por el rumor de una ampliación del capital de la Empresa, lo que dio lugar a que la especulación se agudizara animadamente, y después, por la confirmación de la noticia según acuerdo del Consejo celebrado el jueves. Las condiciones que se han fijado para proceder a la ampliación de capital han provocado vivos comentarios y las más contrapuestas opiniones, pues el elemento especulativo, que opera por diferencias, esperaba que las nuevas acciones habían de ser cedidas al tipo de la par, con lo que la cotización actual habría registrado un alza de consideración, logrando, por consiguiente, beneficios inmediatos. Al no ser así y emitirse con una prima de 100 pesetas, se estima que con ello se beneficia a los accionistas de cartera, por cuanto que esa cantidad se destina a acrecentar el fondo de reserva de la Sociedad. El acuerdo parece lo más prudente en las circunstancias actuales, y a fin de cuentas, ha de beneficiar tanto al rentista como al especulador, aunque a éste, naturalmente, en menor proporción que lo hubiera sido de haberse hecho la emisión sin prima alguna.

Como es natural, se produjeron en este valor, por las razones expuestas, oscilaciones bruscas, pasando de 626 a 675, con cierre a 648.

**FONDOS PUBLICOS.**—En el sector de valores del Estado se contrae algo el negocio por la menor demanda, quedando con ligeras variaciones con relación al cierre anterior. El interior no varía en las series grandes, y pierde diez céntimos en las intermedias. Quedan en alza de unos céntimos los Amortizables 4 por 100 1928 y 5 por 100 1927 sin impuesto, sin variación los del 3, 4 1/2 y 5 por 100 1929, y en ligero descenso los restantes.

**VALORES ESPECIALES.**—En avalados por el Estado, el negocio fue muy reducido y los cambios son similares a los del cierre anterior.

Las Cédulas hipotecarias quedan divergentes, pero en general sostenidas. Hay más uniformidad de tendencia en los del Crédito Local, que cierran con mejora de cambios.

**GRUPO DE ACCIONES.**—Muy paralizado el negocio en el departamento de contado. Las bancarias se tratan con divergencia, destacando la baja de seis duros en Banco de España. En cambio Lanesto sube nueve; Central, sin variación, y Bilbao, en baja de 10 pesetas. Eléctricas, flojas, a excepción de Chade, que sube 38 duros, y tres y medio Guadalquivir.

Monopolios, débiles, bajando cinco enteros los Tabacos, y cinco y medio los Petróleos. Telefónicas preferentes, en alza de medio entero, y de dos y medio las ordinarias.

Entre los valores especulativos, aparte los Explosivos, de que ya hemos hecho mención, destacan los Guindos y Minas del Rif, que suben 13 y 21 enteros respectivamente. Ferroviarios mantienen su tendencia floja, bajando 5 pesetas los Nortes y 5'50 los Alicante.

**GRUPO DE OBLIGACIONES.**—La constante depreciación de los títulos ferroviarios hace que en ellos se haya fijado los especuladores, advirtiéndose su influencia por las fuertes oscilaciones que acusan. Su cierre es inferior al anterior, siquiera a última hora parece producirse favorable reacción en algunos sectores.

Los particulares acusan menos firmeza en general que la anterior semana.

Los particulares acusan menos firmeza en general que la anterior semana.

Los particulares acusan menos firmeza en general que la anterior semana.

Los particulares acusan menos firmeza en general que la anterior semana.

Los particulares acusan menos firmeza en general que la anterior semana.

## LA GUERRA SIN ARMAS EN LOS FRENTE INVISIBLES

### La guerra alrededor de los Códigos secretos

Por OSCAR RAY

VIII  
Es un hecho universalmente conocido que todos los Gobiernos envían sus órdenes más importantes a sus representantes en el extranjero por cartas y telegramas cifrados.

El Gobierno inglés telegrafía a su ministro en Viena:

La cosa es muy comprensible ya que si el Gobierno inglés, por ejemplo, telegrafía a su ministro en Viena para darle su actitud en una cuestión dada, este sistema deberá pasar por el servicio de los P. T. T. austríacos; si su contenido puede ser leído, el secreto diplomático será evidentemente violado y la acción del ministro caerá en falso.

Nosotros relatamos aquí el desenvolvimiento de la cifra desde sus principios en que las cartas eran simplemente reemplazadas por números, hasta los actuales métodos científicos de ahora, gracias a los cuales el secreto de la cifra es casi imposible de penetrar.

Un combate encarnizado para violar el secreto:

Desde los tiempos más antiguos, se ha librado un encarnizado combate entre los autores de los mensajes y los que desean violar los secretos; lucha inintermitente puesto que tan pronto como los inventores de los códigos secretos encuentran una nueva combinación, sus adversarios se esfuerzan en descubrirla. Se comprende por tanto que la rivalidad entre estas dos categorías de especialistas del espionaje diplomático haya hecho de la criptografía un arte verdadero.

Un combate encarnizado para violar el secreto:

Desde los tiempos más antiguos, se ha librado un encarnizado combate entre los autores de los mensajes y los que desean violar los secretos; lucha inintermitente puesto que tan pronto como los inventores de los códigos secretos encuentran una nueva combinación, sus adversarios se esfuerzan en descubrirla. Se comprende por tanto que la rivalidad entre estas dos categorías de especialistas del espionaje diplomático haya hecho de la criptografía un arte verdadero.

Los criptogramas más antiguos que conocemos son las cartas de Julio César a sus generales. El ilustre romano, empleaba métodos muy parecidos a los practicados hoy y utilizaba una combinación especial para cada uno de sus correspondientes. A menudo cada mensaje debía ser descifrado con la ayuda de una fórmula particular. En las grandes escuelas de espionaje—la del Intelligence Service, por ejemplo—se dan hoy todavía los mensajes de Julio César a descifrar. Ciertamente sus dificultades han crecido en nuestros días, pero no por ello dejan de constituir un excelente ejercicio.

Un secreto fácil de resolver

En la edad media, la cifra propiamente dicha se empleaba poco, haciéndose uso más bien de fórmulas alegóricas que hoy también suelen usarse. He aquí, por ejemplo, una tarjeta postal enviada a un espía e interceptada por el Intelligence Service:

Esta tarjeta postal está tontamente redactada, y su secreto es fácil de resolver:

La significación es clara: "Espero que Carlos esté libre y que la policía no haya encontrado nada sospechoso en su casa."

El código del emperador era indescifrable:

La cifra que hizo época, fué la de Napoleón, verdadero genio de la organización del espionaje, que consagró personalmente mucho tiempo y atención a la confección de su código secreto.

Según las notas de los contemporáneos, el código del emperador era indescifrable y durante cinco años, el enemigo no logró nada. Sólo en 1813 los rusos lograron percibir el misterio dando enseguida parte a los prusianos. Algunos pretenden que la serie de re-

veses sufridos por Napoleón a partir de la campaña de Rusia, fué debida a que el enemigo descifraba sus instrucciones más secretas.

Es preciso cambiar la cifra una vez por año:

Setenta años más tarde, el secreto de la cifra de Napoleón fué igualmente violado y es un hecho histórico conocido que los prusianos leían sin trabajo los mensajes del emperador.

Hemos dicho más arriba, que la cifra de Napoleón quedó desconocida durante cuatro años, constituyendo esto un verdadero record. En nuestros días nunca un código secreto podría ser em-

pleado durante tanto tiempo. Nadie ignora, que para estar seguro del secreto es preciso cambiar la cifra una vez por año por lo menos. Ciertamente estas modificaciones arrastran gastos considerables porque la elaboración de un código y su puesta en servicio son cosas muy costosas.

A veces sucede que una potencia consagra millones a la adquisición de un código extranjero que dos días después de entrar en su posesión estará fuera de uso.

Cada Estado posee muchos Códigos:

Evidentemente, cifrar y descifrar un mensaje con ayuda de un código es una operación bastante larga y fastidiosa y se tiene la costumbre de completar los alfabetos cifrados por combinaciones especiales para las expresiones más corrientes.

Cada Estado posee, sin embargo, muchas clases de códigos. Existen especiales para la transmisión de mensajes de importancia secundaria, a parte del gran código secreto, cuya composición es muy difícil y para el cual se ha recurrido a especialistas de mérito y aun a filólogos.

Cómo se embrollan los mensajes

Si se examinasen las letras del alfabeto según algunas reglas, por ejemplo, si se hace una combinación en que la i corresponda a la j, y la f a la h, la combinación no será indescifrable más que para un profano; el más modesto agente de la cifra llegará a percibir el secreto y al cabo de una media hora de trabajo, partiendo del principio de la frecuencia de ciertas letras, como lo explicó tan acertadamente Edgar Poe en "El escarabajo de oro"; basta, en efecto, repetir dos o tres letras principales para, en poco tiempo, descifrar todo el alfabeto.

Una vez establecido el principio del Código secreto, se trata de embrollarlo de tal modo que permanezca ilegible.

Impresión de la copia del precioso documento:

Las medidas tomadas por las autoridades competentes para poner el código al abrigo de toda sorpresa, son muchas. El número de ejemplares es muy restringido. Se toman las precauciones más minuciosas para que el personal técnico encargado de la impresión o de la copia del precioso documento no conozcan más que fragmentos inutilizables separadamente.

Por ejemplo, el Gobierno alemán, durante la guerra, no comunicó su código secreto más que a sus embajadores más importantes; las Legaciones no tenían ningún conocimiento de él.

El famoso código que el ingeniero Szek había copiado en Bruselas para los aliados iba encastrado en pesadas cajas de plomo a fin de que no pudiese cogerlo ningún ladrón eventual.

Naturalmente, los códigos secundarios no eran objeto de tales precauciones, aunque no carecían a veces de ingeniosidad.

Una simple lista de libros clásicos:

En 1917, los agentes del Intelligence Service en Bélgica detuvieron a un belga sospechoso de espionaje al servicio de Alemania. En el curso de una investigación operada en su cámara, se descubrió entre los papeles sospechosos una lista de libros clásicos. El inspector que dirigía el registro la arrojó a un lado por carecer de interés.

—No pensaba que fuese usted tan amante de la literatura—murmuró sonriendo a su prisionero.

He aquí, poco más o menos, lo que contenía la lista:

Ronsard. Poesías escogidas. Garnier, 1914.

Bourget. El discípulo. Lemerre, 1889.

Toistol. Resurrección. Perrin, 1903.

Stael Corina. Fernin Didot, 1883.

Francia. La lis roja. Calman-Lévy, 1913.

Faguet. El siglo XVII. Boivin, 1911.

Renan. Recuerdos de la infancia. Calman-Lévy, 1910.

Cornelle. Cinna. Garnier, 1909.

Una combinación basada en uno de los libros de la lista:

El espía se contentó con devolver su sonrisa al inspector. De pronto, éste tuvo una idea y recogió la hoja para examinar de nuevo esta lista.

No, no contenía nada de sospechoso. No había más que el título de las obras clásicas, con la indicación de la edición.

Sin embargo, el inspector la dobló pensativamente y la puso en su cartera.

Algunos días más tarde sabía la verdad. El espía se había enterado con su correspondiente en Alemania para enviar noticias diariamente según una combinación basada en uno de los libros de la lista, y cuyo lugar correspondía en sentido inverso al día de la semana. Así, el martes era Renan; tomaba la edición de 1910, de la cual su correspondiente poseía un ejemplar, y comenzaba la fabricación de su mensaje.

Por ejemplo, si quería decir: «Gran concentración de tropas, se prepara ofensiva para fin de mes», buscaba en el volumen la palabra gran, y admitiendo que la encontraba en la primera página, tercera línea, séptima palabra, escribía 137, y así sucesivamente. El correspondiente tenía más que dirigirse al volumen para hacer la transcripción.

Los franceses poseían la cifra alemana mucho antes de la declaración de guerra:

He aquí ahora algunas historias de cifras o de códigos robados que ilustran de manera sorprendente la encarnizada guerra que se libró alrededor de estos preciosos documentos.

El coronel Hindenburg, hijo del mariscal, relata en sus "Memorias", apócrifas hace algunos años, que los franceses poseían la cifra alemana mucho antes de la declaración de guerra.

«... no cabe duda que, desde el principio de este siglo, los franceses y los rusos lograron sorprender la cifra secreta de todos los países europeos, comprendida Alemania.»

Se produjo un acontecimiento histórico:

«En 1909 Alemania aportó algunos cambios a su código, que hicieron que fuera más difícil el descifrarlo. Pero toda aplicación de las modificaciones exige interrupciones y tiempo. Los otros países supieron aprovecharse. No desdichados tampoco Francia.»

«Y se produjo el acontecimiento histórico siguiente:

«El 31 de julio de 1914, a las dieinueve horas, Mr. Von Schoen, embajador de Alemania, fué a pedir a Mr. Viviani, presidente del Consejo, que Francia permaneciese neutral en caso de una guerra rusoalemana. Von Schoen exigía una respuesta en un plazo de dieciocho horas. Este plazo, que debía vencer el 1 de agosto de 1914, a las 13, fué prolongado hasta las 15 horas.»

«Motivo poderoso y suficiente de ruptura de relaciones»:

Viviani respondió que Francia abriría como mejor conviniera a sus intereses. Pero estaba claro que Francia quería guardarse de declarar la guerra a Alemania y dejar la responsabilidad de este gesto, tan peligroso frente a la opinión mundial, al Gobierno alemán.

«Esto es lo que éste comprendió. El 13 de agosto enviaba al embajador el telegrama siguiente:

«Según afirmaciones de autoridades militares, las tropas alemanas no han franqueado por ningún punto la frontera francesa hasta este día. Por el contrario, las violaciones repetidas de frontera por las tropas francesas necesitan la ruptura de las relaciones diplomáticas.»

A pesar del retroceso a diez kilómetros de las tropas francesas, era comprobado que éstas habían franqueado la frontera el 2 de agosto, especialmente en los Vosgos y en Montferré-le-Vieux.

«Motivo poderoso y suficiente para ruptura de relaciones!»

Este telegrama había sido captado y descifrado:

«... La oficina de cifra francesa había logrado captar el telegrama citado, dirigido a nuestro embajador, haciéndolo incomprensible. En vano von Schoen pidió en seguida la repetición a Berlín. Pero por el contrario, recibió un telegrama dándole la orden formal de declarar la guerra. Este nuevo telegrama precisaba las violaciones de frontera y hacía alusión a pretendidos ataques aéreos franceses.»

Como el anterior, este telegrama había sido captado y descifrado por la oficina de cifra francesa. Los descifrados variaron la primera parte y no dejaron intactas más que las partes referentes a los ataques aéreos y a las instrucciones de partida del embajador. Esto fué muy hábil. Se sabía bien en Francia, en efecto, que los ataques aéreos no habían sucedido. Pero supliendo el pasaje de la violación de fronteras se reservaba un excelente medio de propaganda para el porvenir. Von Schoen fué, por consiguiente, burlado y obligado a declarar la guerra sobre falsos motivos. Se queja de ello en sus Memorias.»

(Copyright by Arco-Mediterráneo.) Exclusiva de LA VOZ DE CANTABRIA.

Siempre que el organismo se halla deprimido, úsese el acreditado tónico VINO ONA, fuente de energías:

## LA SITUACION EN LAS ROZAS

El artículo de nuestro querido colaborador "Pick", exponiendo la angustiosa situación de las clases humildes de Las Rozas de Valdearroyo, ha sido comentado con mucho de se conoce y lamenta aquel estado de miseria, derivado de la crisis de trabajo.

Y no es solamente en Camporredondo aquel escrito, de tan noble tendencia, ha causado un gran efecto en la sensibilidad pública. Un amigo de "Pick", que desea ocultar su nombre, nos remite 50 pesetas para los niños de Las Rozas.

Ello es una prueba de que las gentes y al deber de las autoridades no cayeron en el vacío. Y para de desear que este donante fuera muchos imitadores para liberar a los pobres vecinos—a aquellos niños hambrientos, sobre todo—no pueden comer porque no tienen donde trabajar.

## E. García Maraño

Especialista en piel y venereas. HA TRASLADADO su consulta a PLAZUELA DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel. 23-34.

## UNA BODA

En la iglesia de San Francisco celebró ayer el enlace de la bella señorita María del Carmen González Fomblida con el joven y distinguido empleado del Banco Mercantil de Santander don Luis de la Lanza Ruiz-Escadajillo.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote, don Fabián Mazorra, y apadrinaron a los contrayentes la señorita Julieta Fomblida, prima de la novia, y don Arturo de la Lanza, hermano del novio.

La nueva pareja, a la que deseamos todo género de felicidades, se dirigió para Madrid y Sevilla en el acostumbrado viaje de novios. Nuestra cordial enhorabuena.

## ACTIVIDADES ESCOLARES

NUEVO PERITO MERCANTIL. Con brillantes notas ha terminado la carrera de Perito Mercantil don Cirilo Ruiz Pereda. Nuestra enhorabuena.

## SAIZ AN TOMIL

Aparato digestivo, nutrición y secreciones internas. HA TRASLADADO su consulta a la PLAZUELA DEL PRINCIPE, 8, tercero, Teléfono 18-18.

## José F. Coteró

Especialista en enfermedades de los ojos, garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. ALAMEDA PRIMERA. Casa del Gran Cinema.

## A. Bustamante

ODONTÓLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Paseo de Pereda, 21. Tel. 51-92. RAYOS X.

## Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivérico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.

## G. Iñigo

OCULISTA. PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

## espectáculos

COLISEVM.—A las siete y cuarto diez y media: «No me olvidéis». GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «Varietés». SALA NARBON.—A las cuatro y diez y media, siete y cuarto y diez y media. Radio revista 1935. PABELLON NARBON.—Desde las siete y media: «Amor en ruta». SALON VICTORIA.—A las siete y diez y media: «Billy, dos veces hijo de caracha». POPULAR VICTORIA.—Desde las siete y media: «Billy, dos veces hijo de caracha».

## Sanatorio de Pedrosa

Para conocimiento de las familias de los enfermos hospitalizados en este Sanatorio, se hace saber, haber quedado restablecidas las horas de visita que han regido anteriormente, o sea: jueves, de tres a cinco de la tarde, y domingos, de diez a doce de la mañana; advirtiéndose asimismo que los interesados pueden pasar por la Administración del establecimiento, donde se les facilitarán las tarjetas de identidad para poder efectuar la visita.—La Dirección.

## MARIA LISARDA COLISEVM

HOY MARTES A las 7, 15 INAGURACION de las SECCIONES ESPECIALES organizadas por las Damas Católicas pro-mejoramiento moral y materias de la clase obrera, y a las 10,30 la preciosa producción Gineza NOME OLVIDES por MARTA SCHNEIDER y el «Curso de nuestro tiempo», tenor de la Opera de Nueva York, BENJAMINO GIGLI. Fragmentos de la «La Africana», «Lohengrin» y «Rigoletto».

Mañana miércoles - FEMINA - SUCEDIO EN NUEVA YORK

El viernes - GRAN MODA - Acontecimiento. Estreno de la primera producción totalmente en mejores naturales y efectos en relieve, LA FERIA DE LA VANIDAD

## GRAN CINEMA

HOY MARTES A las 7, 15 y 10, 30 PRECIOS POPULARES - GRAN EXITO de la sensacional estrella ANNABELLA, con Jean Gabin y Fernand Gravéy en su más formidable producción VARIETE BUTACA tarde 1,50, noche 1,00 - PRINCIPAL tarde 1,00, noche 0,75 GRADERIA tarde 0,75, noche 0,50

Mañana miércoles. (1.ª de abono Pro-Cine Moral). ESTRENO SUPERSTICION por Jack Holt, Mona Barrie y Ralph Morgan.

El jueves ACONTECIMIENTO ROSA DE FRANCIA

La mejor producción de Rosita Díaz Gimeno con Julio Peña. Adaptación de la obra teatral de Eduardo Marquina y Fernández Ardavín.